



Nepredajné

Ročník XVI • 2/2010

Vajnorské novinky

Mesačník občanov Mestskej časti Bratislava-Vajnory



**Naši školáci
mali karneval**



Na fašiangovej zábave sme pochovali basu

Vo Vajnoroch je tradičným, obľúbeným a hojne navštevovaným podujatím Fašiangová tanečná zábava spojená s pochovávaním basy, ktorá sa koná vždy pred Popolcovou stredou. Tento rok podujatie bolo v utorok 16. februára v Kultúrnom zariadení na Baničovej ulici. Predstavil sa

Vajnorský okrášlovací spolok, Vajnorská dychovka, do tanca vyhrávala aj hudobná skupina KEDY AKO. Na návštevníkov čakal malý fašiangovo - vedomostný kvíz a žrebovanie tomboly o malé vecné ceny.

Katarína Dobiášová
Foto: Anton Jakubáč



✦ Editoriál

Po fašiangoch pôst

V rímskokatolíckej cirkvi na Slovensku i vo svete sa Popolcovou stredou, ktorá pripadla tento rok na 17. februára, začína 40-dňové obdobie pôstu. Predveľkonočný pôst trvá do Veľkonočnej nedele, ktorá tentokrát pripadne na 4. apríla. Je to čas pokánia a duchovnej prípravy pred najvýznamnejším kresťanským sviatkom – Veľkou nocou.

Podľa dávnych tradícií sa v utorok o polnoci pred Popolcovou stredou na mnohých miestach pochovávaním basy alebo iných hudobných nástrojov končia fašiangy, obdobie zábav, bálav a karnevalov.

Hlavným zmyslom Popolcovej stredy je pripomenúť ľuďom dôležitosť pokánia, prehĺbenia viery v Boha i lásky k bližným. Súčasťou liturgie počas omši v katolíckych kostoloch je v tento deň posvätenie popola a značenie znamenia kríža popolom na čelá veriacich. Obrad sypania popola na hlavu v prvý pôstny deň sa praktizoval už od 8. storočia. Pôvodne to bol obrad vyhradený len pre veľkých a verejných hriešnikov, ktorí v tento deň nastúpili na cestu pokánia. Vchádzali do chrámu bosí, zaodeti vrecovinou a sypali si na hlavu popol. Neskôr začínali podobným spôsobom svoje pokánie nielen kajúnci, ale i ostatní veriaci a sypanie popola na hlavu sa stalo všeobecným symbolom rozhodnutia nastúpiť na cestu pokánia. V 10. a 11. storočí bol už tento obrad udomácnený v mnohých oblastiach západnej Európy. V roku 1091 ho koncil v Benevente zaviedol pre celú cirkev. Neskôr sa sypanie popola na hlavu nahradilo značením znaku kríža popolom na čelo.

Popolcová streda je už tradične spojená s dodržiavaním pôstu, predovšetkým zdržiavania sa mäsitých pokrmov. Podľa ľudových tradícií konzumácia bezmäsitých jedál v tento deň mala zabezpečiť úžitok v hospodárstve. V období pôstu sa už nemal nikto zabávať a tancovať, nesmeli sa zapriať a podkúvať kone, lebo by vraj okriveli a pod. Bývalo tiež zvykom, že mládenci na dedinách „vinšovali“ dievčatám, lebo vraj na Popolcovú stredu, nazývanú tiež „škaredá“ streda, majú sviatok.

Eduard Fašung
Spracované podľa archívu

Na aktuálne otázky odpovedá starosta Vajnor Ján Mrva

Na prvom mieste musia byť záujmy občanov



Ing. Ján Mrva (40) je najmladším šéfom miestnej samosprávy zo všetkých 17 mestských častí v Bratislave. Prácu robí s elánom a jeho vysoké profesionálne nasadenie lemujú už nejedny pozitívny verejnoprospešný výsledok. Aktuálne chce ochrániť Vajnory a v konečnom dôsledku i Bratislavu pred plánovanou obrovskou výstavbou sídliska v Chorvátskom Grobe v lokalite Čierna Voda až Triblavina. V tejto i ďalších súvislostiach sme mu položili niekoľko otázok.

Čo vlastne sleduje návrh zmeny územného plánu v rozvojových častiach Chorvátskeho Grobu?

- Zmena ráta s novou výstavbou domov na zelenej lúke, v ktorých by malo bývať 43 500 obyvateľov. Na Čiernej Vode sa už stavia, pričom zástavba teraz výrazne komplikuje dopravu v tejto oblasti. Lokalita je v smere medzi Bratislavou a Pezinkom dosiaľ sprístupnená jedinou úzkou cestou, ktorú po Roľníckej ulici denne už teraz využíva viac ako 20 000 vodičov. Čiže tranzitne prechádza historickým jadrom Vajnor. Vysoká hustota premávky spôsobuje nadmerný hluk, významne zaťažuje životné prostredie a v neposlednom rade výrazne znižuje štandard bývania obyvateľov Vajnor. Nehovoriac už o tom, že sme tu vinou prehustenej dopravy mali tri smrteľné úrazy. V rozvojovej oblasti Chorvátskeho Grobu medzi časťami Čierna Voda a Triblavina by malo vyrásť nové mesto. Developér zo spoločnosti Grunt, ktorá vlastní väčšinu pozemkov v celkovej rozlohe 193 hektárov, hodlá postaviť okolo 15 000 bytových jednotiek vidieckeho i mestského charakteru, od jednopodlažných až po sedempodlažné budovy. Projekty, pracovne nazvané City s prívlastkami Spark, Old, Park a iné, developér spolu s architektmi a projektantmi už predstavil na verejnom zhromaždení obyvateľov Chorvátskeho Grobu. Vo vecnej diskusii občania nenamietali proti architektonickej vizualizácii nových sídlisk, avšak jednoznačne dali najavo, že výstavba nového mesta je pre danú lokalitu premrštená a vážne naruší vidiecky charakter obce. Developér ich nedokázal presvedčiť hneď v niekoľkých rovinách. Prvou bola predovšetkým dopravná infraštruktúra. Tá sa odvolávala na nulový diaľničný okruh D4 a jeho prepojenie na D1, východný vajnorový obchvat, diaľničnú križovatku na D1 s prípojnami na lokalitu v oblasti

Triblavina, rekonštrukciu a rozšírenie starej Cesty na Senec, obchvat cestou II. triedy od Slovenského Grobu až po Bernolákovo a Ivanka pri Dunaji a dokonca aj prímestskou železničnou dopravou zo železničnej stanice vo Vajnoroch. Občania konštatovali, že na všetky tieto investície developér nemá dosah, lebo na ne má nezastupiteľný rozhodujúci podiel štát, Národná diaľničná spoločnosť, Slovenská správa ciest, Železnice SR, Bratislavský samosprávny kraj, hlavné mesto Bratislava a kontaktné obecné zastupiteľstvá. Preto občania Čiernej vody vyslovili obavy totožné s našimi, že ak by bolo vydané stavebné rozhodnutie a povolenie na výstavbu nového mesta, naďalej by zostala k dispozícii jediná príjazdová cesta z Vajnor na Slovenský Grob, ktorá je už v súčasnosti dopravné preťažená.

Mnohým občanom Vajnor, či Chorvátskeho Grobu sa nechce ani veriť, že by im malo za humnami vyrásť celé nové mesto. Je to naozaj pravda?

- Je to pravda. Počet potenciálnych obyvateľov v tesnej blízkosti Bratislavy len v lokalite okolo Čiernej Vody, Chorvátskeho a Slovenského Grobu, Svätého Jura a Bernolákova by presiahol 120 000. To je množstvo na úrovni dokonca krajského mesta. Pritom bez vyriešenia dopravy. Je nevyhnutné najskôr vybudovať nadradenú dopravnú infraštruktúru. Nielen ju namaľovať na papier, ale ju aj v jednotlivých stupňoch projektov dokumentácie schváliť a vložiť do územného plánu Bratislavského samosprávneho kraja, a do siete štátnych ciest a postaviť.

Ako reaguje vajnorová miestna samospráva? Starosta a poslanci.

- Súčasne Vajnory proti ďalšej investičnej výstavbe v rozvojových oblastiach Chorvátskeho Grobu bez riešenia dopravnej infraštruktúry protestujú. Len Chorvátsky Grob s približne 70 000 obyvateľmi by bol

tak veľký ako napríklad mestská časť Ružinov a takmer raz tak veľký ako je okresné mesto Pezinok. Bez vyriešenej infraštruktúry. Vajnorské miestne zastupiteľstvo požiadalo už v júli 2009 samosprávu v Chorvátskom i susediacom Slovenskom Grobe, ako aj orgány Bratislavského samosprávneho kraja, aby riešili katastrofálnu dopravnú situáciu, ktorú investičná výstavba v ich katastroch, už teraz vo Vajnoroch spôsobila. Toto stanovisko miestneho úradu chceme podporiť aj prebiehajúcou petíciou občanov, ktorú chceme odovzdať na Ministerstve životného prostredia SR, BSK a obecnej samospráve v Chorvátskom Grobe. Ja som vydal nesúhlasné stanovisko s podmienkami výstavby východného obchvatu a Grobského napojenia na diaľnicu D1. Bratislavský samosprávny kraj už vydal nesúhlasné stanovisko k zmene územného plánu zóny Chorvátsky Grob v časti Čierna Voda až Triblavina. V rozhodnutí podpísanom predsedom BSK Pavlom Frešom sa okrem iného uvádza, že zmena je v kolízii s rozvojom sídelnej štruktúry, nie je v súlade s pôvodne prezentovaným rozsahom výstavby a nie sú v nej rešpektované podmienky súhlasných stanovísk BSK. Rozsah zástavby je neprípustný bez vecnej a časovej koordinácie bytovej výstavby s dopravnou a ostatnou technickou infraštruktúrou, uviedol Pavol Frešo v stanovisku BSK.

Čo teda navrhujete?

- Zastávam názor, aby sa prednostne postavil výjazd a zjazd na diaľnicu D1 v lokalite Triblavina. Podporným riešením by bol aj dopravný obchvat z Pezinka popri Slovenskom a Chorvátskom Grobe s výjazdom na D1 pri Triblavine. Na akútne riešenie odklonenia a priklonenia súčasnej dopravy do tohto regiónu je už spracovaný projekt východného obchvatu Vajnor okolo družstva, ktorý má právoplatné územné rozhodnutie a na jeho výkup je potrebných 5 miliónov eur a na výstavbu tiež 5 miliónov eur.

Ako prebieha petícia občanov Vajnor a okolia proti výstavbe v oblasti Čierna Voda - Triblavina?

- Pod petičné háčky každodenne pribúdajú ďalšie podpisy. Dajú sa rátať po stovkách. Zber podpisov ešte pokračuje a v priebehu mesiaca petičnú akciu vyhodnotíme. Petícia nie je len pre obyvateľov Vajnor, ale aj pre



občanov z okolitých obcí a mestských častí. Nechceme zbierať nezmyselné podpisy (ako to bolo zvykom za bývalej starostky) niekde na hlavnej stanici, aby sa k veciam, čo trápia nás vyjadrovali ľudia z Kysúc či Brezna. Ide nám o vyjadrenie názoru ľudí priamo z lokality dotknutej touto výstavbou, teda z Vajnor, okolia Chorvátskeho Grobu, Čiernej Vody, Ivanky pri Dunaji, mestských častí Rača a Nové Mesto.

Máte podporu v miestnom zastupiteľstve?

- Miestne zastupiteľstvo jednoznačne podporilo moje aktivity a stanoviská smerujúce k zastaveniu schválenia územného plánu Čierna Voda - Triblavina aj vo vzťahu k obecnému zastupiteľstvu v Chorvátskom Grobe. Povolí tento územný plán zóny o rozlohe 193 ha by znamenalo dopravnú katastrofu. Nielen pre Vajnory, ale aj pre Raču, či Ivanku

pri Dunaji a možno aj Bernolákovo. Opakujem, že je nevyhnutné najskôr vybudovať nadradenú dopravnú infraštruktúru. Nielen ju namaľovať na papier, ale ju aj v jednotlivých stupňoch projektovej dokumentácie schváliť a vložiť do územného plánu BSK, či do siete štátnych ciest a čo je najdôležitejšie, aj ich postaviť (vid. obr.).

Predošlá starostka Vajnor Anna Zemanová dala SÚHLAS s výstavbou

megamesta v Chorvátskom Grobe s určitými pripomienkami. Vy ste dali zásadný NESÚHLAS s podmienkami výstavby. Je rozdiel v týchto stanoviskách podstatný?

- Tam nebol len odtieň v tých stanoviskách. Otázka to bagatelizuje. Rozdiel je zásadný. Bývalá starostka dala SÚHLAS s výstavbou s pripomienkami súvisiacimi s dokreslením dopravnej infraštruktúry a ďalšími kritériami. Inými slovami, developer dostal súhlas na zmenu územného plánu s tým, že doplní - domaluje dopravné napojenia a iné pripomienky. Zapracovanie pripomienok sa pred voľbami v novembri 2006 opäť konzultovalo a Vajnory súhlasili s ich vyhodnotením opäť. Najdôležitejšie pre investora však je, že mal vo vrecku súhlas. Zásadnou zostáva nezodpovedaná otázka, prečo medzi pripomienkami nie je nesúhlas s charakterom mestskej výstavby? Podľa navrhovaných zmien malo mať 50% územia mestský charakter (6+1 podlaží) a 50% vidiecky charakter. To je skutočne z vajnorského hľadiska nepochopiteľné stanovisko. Ja som dal zásadný NESÚHLAS s územným plánom zóny Čierna voda - Triblavina - megamesta, kým sa dopravná a ďalšia infraštruktúra nepostaví. Čiže, developer a investor by nemali stavať obytné jednotky, kým nebudú napríklad nové cesty. Naše stanovisko však bude vyhodnocovať spracovateľ a my budeme k tomu prizvaní. Z vecného i právneho hľadiska je to diametrálne odlišný postoj. Zrejme to nepotrebuje ďalší komentár. A názor si určite už urobia občania sami. Môj nesúhlas potvrdil aj župan Pavol Frešo s tým, že tiež vyjadril nesúhlas so schválením zóny a teda jeho stanovisko ako regionálneho predsedu je spracovateľ povinný akceptovať. To je naše víťazstvo.

Nechce sa veriť, že by si bývalá starostka tento rozdiel v stanoviskách nevedomila...

- Sám som bol z toho prekvapený, keď som dostal do rúk ňou podpísané súhlasné stanovisko so zmenou územného plánu na 250 ha ornej pôdy na zástavbu. Len na doplnenie nám uviedla, že toto stanovisko vznikalo po sérii osobných rokovaní s investorom a teda preto súhlasila. To, že o tom v tom čase nevedela ani komisia výstavby, ani miestne vajnorské zastupiteľstvo nepoprela a ani inak nekomentovala. Mrzí ma to o to viac, že sa A. Zemanová hrdí svojim blízkym vzťahom k životnému prostrediu a k ochrane prírody. Aj v novom programe strany SaS tvrdí, že musia ísť do úzadia krátkodobé zisky investorov, pred trvalými ujмами na životnom prostredí. Tu to nemusí platiť? Ako si toto vysvetľujete? Ja tak, že vodu káže a víno pije alebo koho chleba ješ toho...

Na miestnom zastupiteľstve sa vôbec ne-



dištancovala proti takémuto obrovskému mestskému charakteru zástavby veľkého územia, ktoré keď už, tak by malo byť zastavané kultúrovo vidieckou zástavbou a nie MESTOM. Zaráža ma ešte jedna vec. Prečo sa neohradila teraz aspoň voči tomu, že ona súhlasila „len s 40 000 zástavbou“ v Chorvátskom grobe a nie ako je uvedené v zóne so skoro 70 000 zástavbou? Musel som jej pripomenúť, že je poslankyňou BSK za Raču, Rendez, Krasňany a Vajnory a nie za Chorvátsky Grob či investorov. Veď je ne-normálne postaviť mestskú zástavbu na vidieku. Mestá sa majú rozvíjať v mestách a vidiek vidiecky. Aj preto prichádzajú ľudia z miest bývať na tichší vidiek. Nemyslíte?

Komu budete adresovať háčky s protestnou petíciou?

- Petičné háčky po rozmnožení odovzdáme na Ministerstvo životného prostredia SR, BSK a na Obecný úrad v Chorvátskom Grobe. Hlavným zámerom je neschváliť územný plán zóny Čierna Voda - Triblavina obecným zastupiteľstvom v Chorvátskom Grobe. Ďalším zámerom je, aby MŽPSR prehodnotilo tento obrovský investičný zámer a vyjadrilo sa k nemu negatívne v procese EIA. V roku 2006 vydalo svoje súhlasné stanovisko k zmene územného plánu Chorvátskeho Grobu len na 40 tisíc obyvateľov, ale teraz by ich tam podľa textu v správe malo byť až 70 tisíc, čo je zjavný nepomer. Na BSK odovzdáme petíciu s aktuálnym zámerom, aby kraj prehodnotil územné plány obcí a miest medzi Pezinkom, Sencom a Bratislavou, teda v obciach Chorvátsky Grob, Slovenský Grob, Bernolákovo, Ivanka pri Dunaji a v meste Svätý Jur. BSK pripravuje nový územný plán a tento treba dať do súladu s územnými plánmi obcí. Ja si myslím, že hlavné slovo v územnom pláne by mal mať hlavne región. Lebo sa môže stať, že jednotlivé obce aj nevedomky uprednostnia svoje záujmy bez ohľadu na dosah k okoliu. Som presvedčený, že nové vedenie BSK vidí celý bratislavský región ako spojitú nádobu, kde všetko spolu súvisí a je napojené na hlavné mesto SR. Aj v Bratislave, ktorá ma 17 mestských častí, si územné plány nerobia mestské časti samé, ale ich riadi a usmerňuje jeden Magistrát Bratislavy. Každá mestská

časť, alebo investor v Bratislave môže mať návrhy na zmenu územného plánu, ale nerozhoduje o tom ona, len sa k tomu vyjadruje. Teda aj v novom územnom pláne BSK treba vytvoriť nadradenú dopravnú kostru, aj kostru inžinierskych sietí, povedať si, kde sa bude rozvíjať mestský charakter, kde vidiecky a kde zostane aj kus prírody na rekreáciu a teda aj v čiernej vode. Nie?

Doprava je problém nielen v centre Bratislavy, ale aj v okrajových mestských častiach. Čo by bolo treba podľa vášho názoru urobiť v prvom rade?

- Priority sú zrejme. Myslím si, že nielen v trojuholníku medzi Pezinkom, Sencom a Bratislavou je nevyhnutné začať stavať tzv. nultý okruh Bratislavy - D4. Na rakúskej strane sú už pripravené projekty na rýchlostnú komunikáciu, ktorá by tento okruh okolo nášho hlavného mesta uzavrela. Za dôležitý považujem aj župný okruh medzi Šamorínom, Sencom, Pezinkom a Malackami, ktorý sa môže postaviť potom. Nie je s čím otáľať, lebo už včera bolo neskoro. Tranzit cez Bratislavu je potrebný pre všetkých na Slovensku a teda je to celonárodná potreba. Už v septembri 2007 som zorganizoval podpis dopravného memoranda s primátorom Bratislavy Andrejom Ďurkovským, predsedom BSK Vladimírom Bajanom, starostami Rače Zvonárom, Chorvátskeho Grobu Balaškom, Slovenského Grobu Juranom a primátorom Svätého Jura Achbergerom. Teda kostra je tri roky známa. Treba ju dostať do územného plánu BSK a pripravovať projekčne. Ak nie sú peniaze, tak treba reštrukturalizovať priority v rámci Operačného programu doprava. Prípadne je nutné, aby všetky zložky regionálnej a lokálnej samosprávy na území BSK spoločne trvali na zaradení diaľničného obchvatu nultého obchvatu Bratislavy do prioritných národných projektov podporovaných z Operačného programu doprava. V januári 2009 bola schválená aktuálna verzia Programového manuálu so zásobníkom konkrétnych národných projektov. Napriek akútnosti stavu dopravy v BSK a BA, ako medzinárodného uzla a stretu viacerých trás TEN-T sa za Bratislavu nedostali žiadne projekty. Nie je pravda, že na predmetnú tému Bratislava nemohla čerpať financie z eurófondov. Stačilo sa o danú vec intenzívne zaujímať počas roka 2008 a negociovať tak na MDPaT SR a spoločne na DG - transport na EK - nultý okruh mohol byť v zásobníku národných projektov financovaný v programovom období 2007 - 2013 zo zdrojov kohezného fondu MDPTSR. Takisto by mali byť z fondov EÚ vybudované nové diaľničné privádzače na existujúce diaľnice z lokalít búrlivej investičnej výstavby medzi Bratislavou, Sencom, Pezinkom a Malackami, teda napríklad aj v lokalitách Čierna Voda,



Vajnory, alebo Stupava. Teraz nie je možné z OPBK čerpať peniaze na výstavbu týchto ciest, ale toto konštatovanie ma neuspokojuje a urobím všetko preto, aby sa dalo.

Máte recept, ako by sa dalo pomôcť doprave okolo Bratislavy vo vzťahu k Bratislavskému kraju?

- Myslím, že mám. Je podobný, aký má predseda BSK Pavol Frešo (40), ktorý tvrdí, že v budúcnosti by mala ísť doprava pod zem. V Bratislave treba podľa mňa dať pod zem križovatku čo brzdia dopravu. Pôjdem podľa toho ako to vidím ja aj z časovej náliehavosti. V smere z mesta na Senec a diaľnicu D1, lebo to je primárny únik z BA, treba na Šancovej ulici v smere od hlavnej stanice dať pod zem na Račianskom mýte ťah v smere na Zlaté piesky a na ňom križovatku s Trnavským mýtom s Jégeho s Bajkalskou, Tomášikovou a spraviť celý ťah od stanice až po Zlaté piesky a budúci nultý okruh za Vajnormi a pred Ivankou bezkolízny. Na Račianskej magistrále treba dať pod zem od Račianskeho mýta križovatku s Jarošovou a Gaštanový hájik v smere von z BA a pripojiť dopravu na obchvat Rače cez železniciu po ulici na Pasekách von z BA v smere na Pezinok. To isté treba s ťahom na Prievoz od autobusovej stanice Nivy po Prievozskej až von na Šamorínsku s napojením na novú R7. Samozrejme, že tieto diagonály treba prepojiť. Prepojením je tzv. vnútorný polobľúk Galvaniho teda od Hypernovy po existujúcej Galvaniho cez záhrady na Žabom majeri prejsť nad železnicou na Račiansku.

Za problém považujem aj smery z Petržalky do mesta a to po moste SNP a Prístavnom moste, či moste Apolo. Problém je hlavne pri vjazde Petržalčanov do mesta po Staromestskej a ich odbočenie na Štefánikovu či križovatku na Kolárovom námestí a ďalej pri Národnej banke Slovenska a ich odvedenie na Račianske mýto. Tiež treba tranzit odviezť z Prístavného mosta a teda, ako som už vyššie uviedol, dať ho na nultý okruh Bratislavy a teda na most za Slovnaftom a pri Jarovciach ho pripojiť na diaľnicu.

No to je ako celok vízia na 20 až 30 rokov. Ale inak to nevidím ako v bezkolíznych križovatkách. Najmä tá Šancová smerom na Zlaté piesky by veľmi pomohla. Doplňujúcim riešením by bolo, keby sa konečne začala plnohodnotne realizovať Bratislavská integrovaná doprava.

O BID-ke sa hovorí už dlho. Ako by to malo vyzeráť?

- Princíp je, že by sa na vstupoch do Bratislavy zo strán od Malaciek, Pezinka, Senca, Šamorína, Rajky či Wolfstahlu urobili parkoviská pri cestných ťahoch a návštevníci by tam nechali autá. Následne dopravou, či vlakovou, električkovou alebo autobusovou by sa dostali do mesta tam, kam potrebujú. Budovanie záchytných parkovísk a prestupných terminálov viacerých zdrojov hromadnej dopravy je možné budovať z fondov OPBK. Škoda, že v BID-ke s EUfondami nikto nič nerobí. Je bežné vo veľkomestách, že si necháte auto na zbernom parkovisku pri železnici ako napr. vo Vajnoroch, v De-

vínskej Novej Vsi, či v Rusovciach a idete po koľajniciach napríklad na Trnavské mýto do práce a späť. Tu je treba rokovať so železnicami o prenájme koľajnic a nechať si rezervu na vybudovanie takýchto záchytných parkovísk v územnom pláne.

Zmeňme tému. Nielen v bratislavskej miestnej samospráve pôsobia starostovia väčšinou vo veku nad 50 rokov. Nie ste v tomto smere výnimkou?

Asi áno. Mal som čerstvo 37 rokov keď som začínal ako starosta vo Vajnoroch. Sme rovesníci s našim krajským županom Pavlom Frešom. Obaja máme 40 rokov. Asi to bol vydarený ročník 1969, ako sme zvykli vrieť - jeden rok po Rusoch. Podľa mňa je človek už vo veku 35 rokov schopný riadiť a usmerňovať akýkoľvek riadiaci proces, ak má na to vzdelanie a potrebné povahové danosti a skúsenosti zo života. Myslím si, že pre mladých starostov je tento post výzvou urobiť veľa dobrého pre obce či mestá. Prirodzene, veď majú ešte deti, ktoré možno chodia do škôky, školy a majú aj rodičov, ktorí majú iné problémy. Títo ľudia majú zdravie, silu a túžbu zmeniť veci k lepšiemu. Ja som sa obklopil mladými ľuďmi. Poradca má 37 a prednosta len 30 rokov. Poslanci v miestnom zastupiteľstve za SDKÚ-DS, za ktorú som kandidoval aj ja, majú okolo 35 rokov. Z ich práce možno vycítiť, že majú ten povestný ťah na bránku. Nechcem uraziť starších starostov, či poslancov. Tí majú určite viac životných skúseností, ale niekedy už im chýba energia a moderné vedomosti,

aby vedeli obci či mestu rýchlo a efektívne pomôcť. Starostovanie je práca na 24 hodín denne. Treba byť v strehu a pripravený pomáhať ľuďom, riešiť ich problémy i keď kompetenčne mnohokrát nepatria na komunálnu úroveň. Táto práca je namáhavá, ale kto má rád ľudí a chce im pomáhať, tak sa tu nájde i napriek hŕstke neprajníkov. Ešte je tu jedna vec, ktorá stojí za to. Keď poctivo pracujete a vidíte za sebou aj výsledky, potom vás hreje pocit, že to úsilie nie je márne.

Máte pocit dobre vykonanej práce?

– Keď sa obzriem na tie tri roky funkčného obdobia dozadu, tak môžem byť spokojný. Nie je to dlhé obdobie, ale už vidno výsledky. Ako jediní na Slovensku staviame novú škôlku, kompletne sme zateplili ZŠ a vymenili v nej okná, postavili sme dva dôležité semaforey, zateplili sme fasádu miestneho úradu a vybudovali jeho predpolie, ako prví v Bratislave nainštalovali merače rýchlosti, opravili a postavili cesty a niektoré chodníky, vybudovali nové zastávky, upravili sme na prospech Vajnorákov grafikon autobusov, vydali sme tri knižky, získali sme 4 kamery mestskej polície a dokúpili 3 web kamery, postavili 3 altánky, doplnili atrakcie na detskom ihrisku, kúpili a zrealizovali nové futbalové kabíny, vylepšili lavičkami košmi rekreačnú zónu na Jurskej ceste, vybudovali sme v dedine kanalizáciu, vyčistili sme daž-

Stanovisko starostu Vajnor Jána Mrvu k výstavbe v Chorvátskom Grobe

Vec: Žiadosť o prerokovanie

Vážený pán starosta, na základe uznesenia z júla 2009 Vás Miestne zastupiteľstvo Bratislava - Vajnory vyzvalo na prerokovanie nášho uznesenia na Vašom obecnom zastupiteľstve. Na toto nami zaslané uznesenie sme nedostali dodnes odpoveď. Dozvedel som sa, že dnes máte obecné zastupiteľstvo, a preto Vás žiadam ako starosta Mestskej časti Bratislava - Vajnory, o jeho prerokovanie s ohľadom na nové skutočnosti, ktoré nám neboli známe a o ktorých sme sa dozvedeli v priebehu januára 2010. Žiadam Vás neschváliť územný plán zóny Čierna voda - Triblavina ako uvádzame v stanovisku MČ Bratislava - Vajnory z januára 2010 a ako uvádza text prebiehajúcej petície.

S pozdravom

Ing. Ján MRVA, starosta Mestskej časti Bratislava-Vajnory

Príloha: - výpis uznesenia č. 341/2009 zo dňa 1. 7. 2009 stanovisko Mestskej časti Bratislava-Vajnory z januára 2010
- petícia proti schváleniu ÚPZ Čierna voda

ďové vpusty, kultúrne a športové podujatia sú na vysokej úrovni atď., zrevitalizujeme časť hlavného námestia a Parku Pod lipami. Dúfam, že sa nám podarí aj rozšíriť starostlivosť v zdravotnom stredisku, kde by mala pribudnúť aj občianska vybavenosť. Tu nám žiadosť o rekonštrukciu a teda zvýšenie zdravotnej starostlivosti o občanov nejako podozrivo dlho stojí na Ministerstve zdravotníctva SR bez uvedenia dôvodu.

Budete kandidovať na starostu aj v nasledujúcom volebnom období?

– Pýtali sa ma na to už mnohí občania, ba aj poslanci z MZ. Odpovedal som protiotázkou, či ma budú občania podporovať a či mi pomôžu aj poslanci, na ktorých sa dnes spolieham. Lebo bez podpory občanov starosta nemôže byť a bez podpory poslancov

toho veľa neurobí. Tak občania, ako aj poslanci z koalície, za ktorú som kandidoval mi vyslovili dôveru. Preto som sa rozhodol, že budem kandidovať na starostu aj na budúce volebné obdobie. Je toho veľa, čo treba dokončiť a urobiť. Napr. kanalizáciu, výmenu chodníkov, chýba nám kultúrny, či spolkový dom, nemáme na úrovni športoviská. Ale čo je najdôležitejšie, treba spoločne tlačiť na riešenie dopravy, postavenie obchvatov Vajnor a koordinovať výstavbové aktivity okolitých obcí. Takisto sa opäť oživuje projekt CEPIT - Centrálny park inovatívnych technológií. Práve z BSK by sa tam mohla umiestniť vyššia stredná škola ATEC a data-centrum pre veľké komerčné spoločnosti či štátne inštitúcie.

Dozvedeli sme sa, že by ste mali kandidovať aj v parlamentných voľbách na poslanca NR SR. Čo je na tom pravdy?

– Miestne predsedníctvo SDKÚ-DS ma navrhlo na kandidáta na poslanca NR SR. Kandidatúru som prijal. Preto, lebo vidím, že miestnu samosprávu, teda bežný život občanov, výrazne ovplyvňujú zákony v rôznych oblastiach. Preto si myslím, že v zákonodarnom zbore by mali sedieť aj zástupcovia miestnych samospráv, ktorí majú k občanovi najbližšie. Považujem za nevyhnutné zvýšiť vplyv samospráv v stavebnom zákone, aby nemali na vrch investori. Mnohé problematické sú aj zákony v oblasti financií, školstva, zdravotníctva a sociálnych vecí. A treba hľadať účinnejšie recepty, ako čerpať z fondov EÚ pre miestne samosprávy. Najviac ma hnevá naša nemohúcnosť pri čiernych stavbách. Je to neuveriteľné, že niekto si môže bez stavebného povolenia postaviť bytovku a starosta nemá okrem smiešnej pokuty, ktorú aj tak zaplatia noví obyvatelia, žiadne páky, ako by tomu zabránil. Toto treba zastaviť. Aj decentralizácia peňazí na samosprávy by sa mala oprášiť, lebo štát kladie na samosprávy stále viac povinností, ale bez finančného krytia. Je treba zvyšovať úroveň samospráv a nie ju ponížovať alebo degradovať. Občan predsa najčastejšie prichádza do styku s obecným či mestským úradom a nie so štátnym úradníkom.

Stanovisko bývalej starostky Anny Zemanovej k výstavbe v Chorvátskom Grobe

Vec: Odpoveď - Územnoplánovacia dokumentácia žiadosť o vydanie stanoviska

Vaším listom číslo 1859-30/2006 ste sa obrátili na Mestskú časť Bratislava-Vajnory o vydanie stanoviska k územnoplánovaciemu podkladu - Urbanistická štúdia Chorvátsky Grob - Čierna Voda a k územnoplánovacej dokumentácii - Územný plán obce Chorvátsky Grob - Zmeny a doplnky č. 1/2006. Dátum spracovania dokumentácie 04/2006, spracovateľom je BLAU, s.r.o. Po preštudovaní predmetných materiálov konštatujeme, že predpokladaný nárast obyvateľov v obci Chorvátsky Grob **vyvolá nároky** najmä na dopravnú infraštruktúru v širšom regióne. Nový územný plán obce počíta s počtom 40 500 obyvateľov. **Vzhlľadom na veľký nárast** sme sa zamerali najmä na dosahy na Mestskú časť Bratislava-Vajnory z pohľadu vplyvov na dopravu a kapacit občianskych služieb, ktoré v súčasnosti využívajú obyvatelia Chorvátskeho Grobu vo Vajnoroch. Už v predchádzajúcich prerokovaniach územnoplánovacích podkladov sme žiadali riešiť odklon štátnej cesty III/5021 mimo Vajnor a prepojenie na hlavné mesto riešiť novou komunikáciou mimo intravilánu mestskej časti. Víťame návrh nového dopravného napojenia riešeného územia prostredníctvom mimoúrovňovej križovatky v priestore odpočívadiel na diaľnici D1 Triblavina.

Vzhlľadom na vyššie uvedené skutočnosti mestská časť **súhlasí** s predloženou územnoplánovacou dokumentáciou s pripomienkami a za podmienok:

1. Žiadame o doloženie kapacitných požiadaviek dynamickej dopravy na komunikačnú sieť v regióne a najmä posúdenie jej priepustnosti na dopravné ťahy.
2. Požadujeme do oboch návrhov zapracovať záväznú časť územnoplánovacej dokumentácie i územnoplánovacieho podkladu. Do záväznej časti zahrnúť vybudovanie dopravnej komunikácie Trasa C od K6 až po Triblavinu, ako podmieňujúcu stavbu pre ďalší rozvoj územia.
3. Požadujeme doriešenie širších vzťahov riešeného územia z pohľadu dopravnej infraštruktúry. V rámci širších vzťahov vyhodnotiť v súčasnosti využívané dopravné napojenie na D1 cez Vajnory po ceste III/5021. Požadujeme v alternatívach preveriť možnosti jej prekládky mimo intravilánu Vajnor. S obcou Chorvátsky Grob máme spoločný školský obvod pre deti druhého stupňa základnej školy. Štúdia ani územný plán nevyhodnocuje a ani neurčuje plochy nových škôl ako účelovo viazané funkcie.
4. Požadujeme dopracovať do záväznej časti určenie plôch pre základné školstvo. V oboch materiáloch absentuje riešenie verejnej dopravy.
5. Na dorokovaní požadujeme doplniť návrhy verejnej a cyklistickej dopravy. Spoločným faktorom ovplyvňujúcim výšku hladiny podzemnej vody v katastri Vajnor, ako aj Chorvátskeho Grobu sú vsakové a odtokové pomery celého okolia. Zastavanosť 260 ha PPF môže ovplyvniť aj situáciu v širšom okolí. Pre toto územie je potrebné zhodnotiť hydrologický vývoj, najmä vplyv Vodného diela Gabčíkovo a prívodové vody do spoločného územia.
6. Obstarávateľovi odporúčame územnoplánovaciu dokumentáciu dopracovať v rozsahu Územného plánu zóny pre jednotlivé lokality.

S pozdravom

Anna Zemanová, starostka

Eduard Fašung

Názory o vajnorskej poľovačke

Chceli by sme, ako občania Vajnor, reagovať na článok uverejnený vo vašom časopise č. 1/2010 v rubrike „postrehy“, s podtitulom „Poľovníci pomáhajú a chcú spolupracovať“.

Reagujeme na tento článok Vášho redaktora Eduarda Fašunga, ktorý nás dosť pobúrila, a to sa vyjadrujeme veľmi jemne! Pán Fašung, Vy ste asi boli prítomný na tej decembrovej tzv. poľovačke, ale boli sme tam aj my, asi 15 - 20 občania Vajnor. Vo svojom článku píšete, že poľovačka bola prerušená mot. hliadkou polície na popud občanov Vajnor, ktorí sa sťažovali na strelbu v blízkosti rod. domov. Pán Fašung, píšete, že ani jeden poľovník nebol pod vplyvom alkoholu, že ani jeden poľovník „nenafúkal“. Rozprávali sme sa s príslušníkmi polície, ktorí tam boli prítomní a ktorí dávali „fúkat“ asi štyrom poľovníkom a k ďalším sa nedostali, kvôli dostatočnej vzdialenosti, ktorú ostatní „poľovníci“ dodržiavali od policajnej hliadky! Bolo očividné, že tento odstup dodržiavajú, len aby nemuseli absolvovať test na alkohol, čo sme aj sami videli! Vraj ani jeden z Vás (poľovníkov) sa nepriblížil k domom na bližšiu vzdialenosť ako 300 metrov! Vôbec Vás nezaujímalo, že vo firme na opravu vysokozdvížných vozíkov, ktorá sídli uprostred lokality Horné pole a ktorá má, mimochodom, domové a aj súpisné číslo, pracujú ľudia, zamestnaní v tejto firme! Strielali ste na čokoľvek, čo sa len pohlo, maximálne 20 - 30 metrov od plotu tejto firmy, ako aj 50 metrov od Rybníckej ulice, na ktorej je obrovský pohyb mot. vozidiel! Tvrdíte, že prípadné broky z takej vzdialenosti sú naproste neškodné, ale chceli by sme vidieť, ako by sa tvárili, čo by robili a ako by sa cítili členovia Vašich rodín, manželka a deti, keby sa tá Vaša brokovnica obrátila proti nim a tvrdili by ste im, že tie broky sú neškodné, aby sa nebáli! Strielali ste 5 metrov od Jurskej cesty a niektorí ste stáli dokonca na tejto ceste, po ktorej sa pohybovali ľudia v rámci prechádzky, alebo dopravy do práce vo vinohradoch! Vy všetci (Poľ. združenie) by ste mohli vedieť, že starosta MČ Bratislava - Vajnory určil túto časť obce ako relaxačnú a odpočinkovú zónu pre obyvateľov obce!!! Môžeme Vám zodpovedne povedať, že sme si ešte nikdy tak neodpočinuli a nezrelaxovali sa ako v ten deň! Ďakujeme!

Ďalej v článku píšete, že došlo k bezdôvodnému zneužitiu linky tiesňového volania a následnému, takmer dvojhodinovému blokovaniu vozidiel polície. V tomto bode s Vami súhlasíme, keďže sme si všetci prítomní mysleli, že Vám polícia zoberie minimálne aspoň zbrane, keď Vás už nepozatvárajú do cieľ predbežného zadržania a následne odoberú poľovné lístky!!! V našom demokratickom a právnom štáte má každý občan právo, v akomkoľvek prípade ohrozenia svojho zdravia alebo života, zavolať políciu na svoju ochranu! Keďže boli ohrození Vašou strelbou všetci ľudia, pohybujúci

sa na tejto ceste vrátane nás, bola privolaná hliadka polície dôvodne!

Ďalej píšete, že: „Ste tolerantný k psičkárom, ktorí Vám protizákonne chodia s voľne pustenými psami po revíre a že ste našli deväť uhynutých srn, strhnutých psami. Asi ste si nenašli čas pozrieť sa na psičkárov, ktorí „venčia“ svojich miláčikov na možno jedinom možnom mieste v obci! Odporúčame Vám to a budete prekvapení, ako sa všetky psy, ktoré sú vždy so svojimi majiteľmi, znášajú a aké sú hravé! Možno tie strhnuté srny strhli práve Vaše psy v rámci Vášho poľovného výcviku! Uvedomte si, že skoro každý obyvateľ Vajnor vlastní na území obce nehnuteľnosti a pozemky, na ktorých Vy lovíte a ktoré sú v súkromnom vlastníctve a možno konáte v dnešnej dobe protizákonne práve Vy! Hádám nám nechcete tvrdiť, že s našimi psami nemôžeme na našich vlastných súkromných pozemkoch robiť čo chceme, alebo ich len tak „venčiť“? Boli sme svedkami stretnutia p. Jána Panáka, Vášho predsedu, ktorý bol taký arogantný a hrubý voči ľuďom relaxujúcim na prechádzke po hrádzi, že sme až zostali v šoku! So svojim mot. vozidlom (Peugeot Partner) vytlačil z hrádzce spomínaných relaxujúcich ľudí a ešte im aj hrubo nadával! Prítom on sám chodí so svojim súkromným vozidlom po hrádzi (určite kontroluje rajón) a „venčí“ svojho psa bez vôdzky a bez náhubku! Ale to je O.K. Je to Váš predseda, on môže!

Na tejto Vašej už spomínanej decembrovej poľovačke jeden z Vás strelil ponad hlavu žene, ktorá bola na prechádzke so svojim psom na Jurskej ceste. Dotyčný poľovník bol asi 5 metrov od Jurskej cesty a ktorá je, ako sme už spomínali p. Fašung, určená naším p. starostom ako odpočinková a relaxačná zóna, a preto je veľmi nepríjemné, keď Vám nejaký hlupák strieľa ponad hlavu 5 metrov od Vás, na asfaltovej ceste a nepodarený výstrel ešte vtipne okomentuje: „Už ste spokojná, práve ste zachránili bažantovi život“!!! Veľmi sa divíme, že tá pani hneď nepodala na Vás, na Poľovnícke združenie, trestné oznámenie a neoznámila to súdom! Bola taká rozrušená, vystrašená a uplakaná, že sme jej ponúkli pomoc na ceste domov, ktorú odmietla a utekala domov. Napriek tomu, že sme ju presvedčali, aby podala to trestné oznámenie, neučinila tak, lebo ako povedala, bojí sa represálií zo strany členov Poľovníckeho združenia.

Vždy sme obdivovali všetkých poľovníkov pre ich snahu o ochranu prírody a ich lásku ku všetkým zvieratám, ale po skúsenostiach v posledných rokoch bývania tu vo Vajnoroch si myslíme, že práve Vy, ako Poľ. združenie (česť výnimkám), patríte, s prepáčením, medzi ľuďmi, ktorí vôbec nevedia, čo to láska a ochrana prírody je! Existuje jedno pravdivé pokiaľ a to znie: „Kto nemá rád zvieratá, ten nemá rád ani ľud!“ Vo vašom prípade presné!

Viacerí s nás, kynológov, sú majiteľmi viac či menej finančne drahých a náročných psov, ale

všetci ich všetkých považujeme za členov našich rodín. Niektoré výstavné jedince našich plemien sa všade vo svete pohybujú rádo vo veľmi vysokých cenách. Mimo zastavaného územia obce, ďalej ako 200 metrov od posledného trvalo obývaného bytu alebo domu a ako tvrdíte, môžete odloviť každého psa, ktorý voľne pobehuje a nemá náhubok a vôdzku, má skoro každý obyvateľ obce, ako aj my, v rámci reštitúcií po r. 1989 viacero nehnuteľností - pozemkov, ktoré sú už v dnešnej dobe v súkromnom vlastníctve! Revír, ktorý Vám bol vytýčený ešte za čias totalitného režimu, už dnes nemôže platiť, pretože pozemky, na ktorých lovíte, už nie sú štátne a ani obecné, ale súkromné!!! Chceli by sme spoznať a vidieť poľovníka, ktorý nám odloví našich psov, pobežujúcich, podľa listu vlastníctva, na našich vlastných súkromných pozemkoch len preto, že nemajú náhubok a vôdzku a len preto, že on môže, lebo je poľovník!!! Môžeme zodpovedne povedať, že po odlovení našich psov by poľovníkom bol!!! Myslíme si, že práve do vzdialenosti 200 metrov od posledného obydli v obci, alebo v meste, by mal mať v rámci bezpečnosti obyvateľov pes náhubok a vôdzku! Koho už ohrozí taký pes, pobežujúci okolo svojho pána zhruba v 10 - 20 metrovej vzdialenosti, trebárs na letisku a pod.!

Všetkým poľovníkom, ktorí si svoju prácu vykonávajú čestne a so ctou, sa ospravedľujeme za ostrejší tón, ako aj štylizáciu nášho listu, ale neospravedľujeme sa tým, ktorí strieľajú na čokoľvek, len preto, aby si do niečoho strelili, alebo robili doma opekačku, lebo majú chuť na divinu!

Tým, ktorých sa to týka: „Choďte si kúpiť k masiarovi špekáčiky a prosíme, darujte život tým posledným 2 - 3 kusom srn, zajacom a bažantom, ktoré ešte žijú a ktoré ste asi prehľadli!!!“ Vopred Vám ďakujeme za naše deti a vnukov, možno ich raz v budúcnosti zazrú vo voľnej prírode!

Edita Paráková, Vojtech Paráček, Ingrid Ožvoldová, Juraj Samek, Iveta Sameková, Vendelín Michalka, Alena Michalková, Matej Rychnáček, Ferdinand Kubík, Lucia Rudínska, Róbert Rudínsky, Lubomír Preclík, Barbora Zemanová, Marta Preclíková, Peter Goliat, Anna Bartošová, Zuzana Goliatová - toto je menoslov len zopár ľudí, ktorí zmýšľajú rovnako a nechcú byť súčasťou Vašich poľovačiek!

POZNÁMKA: Redakcia Vajnorských noviniek uverejnila článok v plnom znení v záujme zachovania občianskej názorovej plurality. Zásadne sa však dištancuje od obsahu i štýlu prezentovaných názorov. Poľovnícke združenie vo Vajnoroch odmieta tvrdenia uverejnené v článku. Považuje ich za neobjektívne a pravdu skresľujúce.

Eduard Fašung, šéfredaktor

Informácie z rokovania poslancov

Na 26. riadnom zasadnutí Miestneho zastupiteľstva mestskej časti Bratislava-Vajnory dňa 4. februára 2010 poslanci schválili tieto uznesenia:

K bodu 1

Informácia o plnení uznesení Miestneho zastupiteľstva mestskej časti Bratislava-Vajnory

Miestne zastupiteľstvo po prerokovaní

berie na vedomie

informáciu o plnení uznesení MZ Mestskej časti Bratislava-Vajnory

Prítomní: 10

Menovité hlasovanie:

Za: 10 (Fekete, Gramblička, Grebeči, Molnárová, Pokrivčáková,

Sýkora, Uhlár, Vajda, Vlček, Zeman)

Proti: 0, zdržal sa: 0

K bodu 2

Návrh možnosti komplexného riešenia dopravnej situácie formou jednosmeriek v súlade s cyklotrasami v mestskej časti Bratislava - Vajnory

Miestne zastupiteľstvo po prerokovaní

schvaľuje

v súlade s čiastkovo odsúhlasenými pripomienkami návrh možnosti komplexného riešenia dopravnej situácie formou jednosmeriek v mestskej časti Bratislava-Vajnory

berie na vedomie

informáciu o cyklotrasách v mestskej časti Bratislava-Vajnory

Prítomní: 11

Menovité hlasovanie:

Za: 9 (Fekete, Gramblička, Grebeči, Molnárová, Pokrivčáková,

Sýkora, Vajda, Vlček, Zeman)

Proti: 0, zdržal sa: 2 (Paulen, Uhlár)

K bodu 3

Správa o činnosti Mestskej polície Bratislava v mestskej časti Bratislava-Vajnory za obdobie roka 2009

Miestne zastupiteľstvo po prerokovaní

berie na vedomie

správu o činnosti Mestskej polície Bratislava v mestskej časti Bratislava-Vajnory za obdobie roka 2009

ukladá

prednostovi úradu preveriť formu chovu dravých vtákov na území mestskej časti Bratislava-Vajnory

Prítomní: 11

Menovité hlasovanie:

Za: 11 (Fekete, Gramblička, Grebeči, Molnárová, Paulen,

Pokrivčáková, Sýkora, Uhlár, Vajda, Vlček, Zeman)

Proti: 0, zdržal sa: 0

K bodu 4

Žiadosť o poskytnutie finančného príspevku pre Centrum pedagogicko-psychologického poradenstva a prevencie

Miestne zastupiteľstvo po prerokovaní

berie na vedomie

žiadosť o poskytnutie finančného príspevku pre Centrum pedagogicko-psychologického poradenstva a prevencie so sídlom na Hubeného 25 v Bratislave

schvaľuje

na zariadenie diagnosticko-terapeutickej miestnosti v priestoroch centra na Hubeného 25 v Bratislave finančný príspevok vo výške 300 eur

Prítomní: 11

Menovité hlasovanie:

Za: 11 (Fekete, Gramblička, Grebeči, Molnárová, Paulen,

Pokrivčáková, Sýkora, Uhlár, Vajda, Vlček, Zeman)

Proti: 0, zdržal sa: 0

K bodu 5

Správa miestneho kontrolóra o vykonaní kontroly hospodárenia Základnej školy s materskou školou Kataríny Brúderovej, Osloboditeľská 1, za rok 2008

Miestne zastupiteľstvo po prerokovaní

berie na vedomie

správu miestneho kontrolóra o vykonaní kontroly hospodárenia Základnej školy s materskou školou Kataríny Brúderovej, Osloboditeľská 1, za rok 2008

ukladá

riadiťelovi Základnej školy s Materskou školou Kataríny Brúderovej, Osloboditeľská 1 v termíne do 28. 02. 2010 prijať v súlade s odporúčaniami

miestneho kontrolóra účinné opatrenia na odstránenie nedostatkov

zistených kontrolou a informovať o nich miestne zastupiteľstvo

prostredníctvom miestneho kontrolóra,

prednostovi Miestneho úradu Mestskej časti Bratislava - Vajnory v termíne

do 28. 2. 2010 prijať v súlade s odporúčaniami miestneho kontrolóra účinné

opatrenia na odstránenie nedostatkov zistených kontrolou a externým

auditom a informovať o nich miestne zastupiteľstvo prostredníctvom

miestneho kontrolóra

Prítomní: 11

Menovité hlasovanie:

Za: 10 (Fekete, Gramblička, Grebeči, Molnárová, Paulen,

Pokrivčáková, Sýkora, Vajda, Vlček, Zeman)

Proti: 0, zdržal sa: 1 (Uhlár)

K bodu 6

Informácia o uskutočnenom prieskume poslancov na Základnej škole s materskou školou Kataríny Brúderovej, Osloboditeľská 1

Miestne zastupiteľstvo po prerokovaní

berie na vedomie

informáciu o prieskume poslancov „na materiálne vybavenie a evidenciu majetku“ uskutočnenom na Základnej škole s materskou školou

Kataríny Brúderovej, Osloboditeľská 1

Prítomní: 11

Menovité hlasovanie:

Za: 11 (Fekete, Gramblička, Grebeči, Molnárová, Paulen, Pokrivčáková,

Sýkora, Uhlár, Vajda, Vlček, Zeman)

Proti: 0, zdržal sa: 0

K bodu 7

Návrh na vyhlásenie obchodnej verejnej súťaže na predaj nehnuteľného majetku pozemkov parc. č. 2194/2,13-17 a stavieb na parc. č. 2194/4,11,12

na Púchovskej ceste (policijná veža a pozemky)

Miestne zastupiteľstvo po prerokovaní

vyhlasuje

obchodnú verejnú súťaž na predaj nehnuteľného majetku pozemkov

parc. č. 2194/2, 13 - 17 a stavieb na parc. č. 2194/4, 11, 12

na Púchovskej ceste (policijná veža a pozemky)

Prítomní: 11

Menovité hlasovanie:

Za: 11 (Fekete, Gramblička, Grebeči, Molnárová, Paulen, Pokrivčáková, Sýkora, Uhlár, Vajda, Vlček, Zeman)
 Proti: 0, zdržal sa: 0

K bodu 8

Rámcový plán kultúrnych a športových podujatí na rok 2010
 Miestne zastupiteľstvo po prerokovaní

schvaľuje

Rámcový plán kultúrnych a športových podujatí na rok 2010
 organizovaných v mestskej časti Bratislava - Vajnory

Prítomní: 11

Menovité hlasovanie:

Za: 11 (Fekete, Gramblička, Grebeči, Molnárová, Paulen, Pokrivčáková, Sýkora, Uhlár, Vajda, Vlček, Zeman)

Proti: 0, zdržal sa: 0

K bodu 9

Informácia o vyúčtovaní akcií „Družobný zájazd do Talianska,
 Vajnorské dožinky, Vajnorské hody“

Miestne zastupiteľstvo po prerokovaní

berie na vedomie

informáciu o vyúčtovaní akcií „Družobný zájazd do Talianska,
 Vajnorské dožinky, Vajnorské hody“

Prítomní: 11

Menovité hlasovanie:

Za: 11 (Fekete, Gramblička, Grebeči, Molnárová, Paulen, Pokrivčáková, Sýkora, Uhlár, Vajda, Vlček, Zeman)

Proti: 0, zdržal sa: 0

K bodu 10

Návrh na schválenie dodatku č. 7 Organizačnej štruktúry

Miestneho úradu mestskej časti Bratislava-Vajnory

Miestne zastupiteľstvo po prerokovaní

s c h v a ľ u j e

dodatok č. 7 k Organizačnej štruktúre Miestneho úradu mestskej časti
 Bratislava - Vajnory s platnosťou od 05. 2. 2010

z m o c ň u j e

starostu Mestskej časti Bratislava-Vajnory vydaním úplného znenia
 Organizačnej štruktúry a Organizačného poriadku Miestneho úradu
 mestskej časti Bratislava - Vajnory

Prítomní: 11

Menovité hlasovanie:

Za: 10 (Fekete, Gramblička, Grebeči, Molnárová, Paulen, Pokrivčáková, Sýkora, Vajda, Vlček, Zeman)

Proti: 0, zdržal sa: 1 (Uhlár)

K bodu 11

Upravenie práce a kompetencií zástupcu starostu mestskej časti
 Bratislava-Vajnory

Miestne zastupiteľstvo mestskej časti Bratislava - Vajnory podľa § 17
 ods. 5 zákona SNR č. 377/1990 Zb. o hlavnom meste SR Bratislave
 v znení neskorších predpisov a podľa čl. 29 Štatútu hl. mesta SR Bratislavy
 v znení neskorších zmien a dodatkov určuje právomoci starostu a podľa
 § 13b ods. 3 zákona SNR č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení
 neskorších predpisov po prerokovaní

u s t a n o v u j e

na obdobie do konca volebného obdobia rokov 2006 - 2010 okruhy úkonov
 a činností, ktoré je oprávnený vykonávať zástupca starostu takto:

V čase neprítomnosti starostu vykonáva nasledovné právomoci starostu:

1. a) vykonáva správu mestskej časti v rozsahu, ktorý mu určí starosta,
- b) zastupuje mestskú časť vo vzťahu k štátnym orgánom, k právnickým
 a fyzickým osobám,

c) podpisuje listiny mestskej časti podľa poverenia starostu,
 okrem rozhodnutí v správnom konaní,

2. Ak zanikne mandát starostu pred uplynutím funkčného obdobia, plní úlohy
 starostu v plnom rozsahu v zmysle právnych predpisov.

3. V čase prítomnosti starostu:

a) vymedzuje kompetencie v oblastiach:

- sociálne veci a zdravotníctvo,
- predškolské zariadenia a základné školy,
- kultúra a šport,

- využívanie majetku, týkajúceho sa uvedených oblastí,

- oddelenie vnútornej správy v koordinácii s prednostom úradu,

b) zastupuje mestskú časť vo vzťahu k štátnym orgánom, k právnickým
 a fyzickým osobám, ak ho tým starosta v jednotlivých prípadoch poverí,

c) sleduje plnenie uznesení miestnej rady a miestneho zastupiteľstva
 v oblastiach činnosti podľa písm. a) a koordinuje prácu komisii v týchto
 oblastiach,

d) dáva stanoviská k materiálom predkladaným do porady starostu,

e) vypracováva a predkladá návrh na úpravu platu a návrh na odmeny
 starostu a miestneho kontrolóra,

f) plní úlohy podľa Organizačného poriadku mestskej časti.

Prítomní: 11

Menovité hlasovanie:

Za: 7 (Gramblička, Grebeči, Paulen, Pokrivčáková, Vajda, Vlček, Zeman)

Proti: 0, zdržal sa: 4 (Fekete, Molnárová, Sýkora, Uhlár)

K bodu 12

Návrh na schválenie termínov zasadnutí MZ mestskej časti

Bratislava-Vajnory na r. 2010 a rámcového plánu činností miestneho
 zastupiteľstva na I. polrok 2010

Miestne zastupiteľstvo po prerokovaní

schvaľuje

a) termíny zasadnutí Miestneho zastupiteľstva mestskej časti
 Bratislava-Vajnory na rok 2010 nasledovne: 4. február 2010, 18. marec 2010,
 20. máj 2010, 1. júl 2010, 23. september 2010, 28. október 2010

b) rámcový plán činností MZ mestskej časti Bratislava - Vajnory
 na I. polrok 2010

Prítomní: 11

Menovité hlasovanie:

Za: 11 (Fekete, Gramblička, Grebeči, Molnárová, Paulen, Pokrivčáková, Sýkora,
 Uhlár, Vajda, Vlček, Zeman)

Proti: 0, zdržal sa: 0

K bodu 13

Priority a činnosti novozvolenej poslankyne za BSK Anny Zemanovej pre
 nadchádzajúce funkčné obdobie

Nebolo prijaté žiadne uznesenie miestneho zastupiteľstva.

K bodu 14

Informácia o zmene územného plánu v Chorvátskom Grobe

Miestne zastupiteľstvo po prerokovaní

schvaľuje

stanovisko Mestskej časti Bratislava-Vajnory k návrhu Územného plánu zóny
 Chorvátsky Grob - Čierna Voda Triblavina v znení:

„Vzhľadom na to, že MČ BA - Vajnory je kontaktnou mestskou časťou hlavného
 mesta, pri dochádzaní obyvateľov z východnej časti BSK do práce a škôl,
 a tým sa stala tranzitnou, kvôli prebiehajúcej vysokokapacitnej investičnej
 výstavbe v rozvojových lokalitách katastrov obcí Chorvátsky Grob a Sloven-
 ský Grob, nemôžeme podporiť zmeny ÚPNZ v týchto lokalitách.

Trváme na výstavbe východného obchvatu Vajnork k železničnému priesec-
 tiu, čím sa odkloní tranzit z tejto lokality na Seneckú cestu a diaľnicu D1
 a na výstavbe tzv. Grobského obchvatu s výjazdom na diaľnicu pri Triblavine
 v zmysle dopravného memoranda z júna 2007 (príloha č. 1 grafika aj text)

podpísaného predsedom BSK, primátorom mesta BA, primátorom mesta Svätý Jur, starostami MČ BA - Vajnory, Slovenského Grobu, Chorvátskeho Grobu a MČ Bratislava - Rača.

MČ Bratislava - Vajnory v zmysle vyššie uvedených pripomienok nesúhlasí, aby predložený návrh ÚPNZ bol predložený Obecnému zastupiteľstvu Chorvátsky Grob na rokovanie vzhľadom na vyššie uvedené pripomienky. Po dobudovaní dopravnej infraštruktúry - východný obchvat Vajnor (na ktoré je vydané územné rozhodnutie), zrealizovaní diaľnice D4, zrealizovaní výjazdů a zjazdu na diaľnicu v lokalite Triblavina až po Seneckú cestu a realizáciu dopravného obchvatu z Pezinka popri Slovenskom Grobe a Chorvátskom Grobe, ktorý bude pripojený na tento výjazd, bude možné pokračovať s územnoplánovacími podkladmi

a dokumentáciami jednotlivých zón v predmetnom území. Považujeme už teraz platný územný plán Chorvátskeho Grobu a aj obce Slovenský Grob za dostatočný do doby vybudovania vyššie uvedeného dopravného systému. Územné plány zón a územnoplánovacie podklady v kontaktných územiach s k. ú. Vajnory by mali ďalej zohľadňovať možnosti občianskej vybavenosti lokálneho významu (dostatočný podiel predškolských a školských zariadení, zdravotníckych zariadení a nevyhnutných služieb) vzhľadom na predpokladaný nárast obyvateľstva.

K územnoplánovacej dokumentácii aj územnoplánovacím podkladom v kontaktnom území s hlavným mestom SR Bratislavou by sa v zmysle zákona č. 50/1976 Zb. a štatútu HMB mala vyjadrovať aj obec - Hlavné mesto SR Bratislava napriek tomu, že sa nejedná o priamo susediace katastrálne územia, ale vzhľadom na dopravné väzby na Bratislavu.

Predpokladáme, že návrh ÚPNZ takéhoto rozsahu je predmetom posudzovania vplyvov na životné prostredie v zmysle zákona č. 24/2006 o posudzovaní vplyvov na životné prostredie.

Zároveň Vás žiadame o zaslanie návrhu ÚPNZ, aby sme sa mohli podrobnejšie vyjadriť v termíne prerokovania."

podporuje

starostu v mestskej časti v iniciatívach smerujúcich k zastaveniu schválenia návrhu Územného plánu zóny Chorvátsky Grob - Čierna Voda Triblavina do doby výstavby východného obchvatu Vajnor a grobského prepojenia na diaľnicu.

Prítomní: 10

Menovité hlasovanie:

Za: 9 (Fekete), Gramblička, Grebeči, Molnárová, Paulen, Pokrivčáková, Sýkora, Vajda, Zeman

Proti: 0, zdržal sa: 1 (Uhlár)

K bodu 15 - rôzne

Návrh na postup pri obstarávaní Územného plánu zóny Nemecká dolina Miestne zastupiteľstvo po prerokovaní

poveruje

starostu mestskej časti Bratislava-Vajnory zabezpečiť proces obstarania Urbanistickej štúdie zóny Nemecká dolina, ktorý je súčasťou procesu zabezpečenia Územného plánu zóny v danej lokalite, ktorý stanovuje spracovať Územný plán hlavného mesta SR Bratislavy, rok 2007

Prítomní: 10

Menovité hlasovanie:

Za: 9 (Fekete, Gramblička, Grebeči, Molnárová, Paulen, Sýkora, Uhlár, Vajda, Zeman)

Proti: 0, zdržal sa: 1 (Pokrivčáková - pri prerokovaní bodu neprítomná, prítomná pri hlasovaní)

Spracovala: Gabriela Zemanová, oddelenie vnútornej správy

Vinohradníci súťažili v reze viniča



Ani silný nárazový vietor neodradil vinohradníkov na Malokarpatskej vínnej ceste od súťaže v zimnom reze viniča. Račiansky vinohradnícky spolok pripravil v zasnežených viniciach 13. ročník tradičnej otvorenej súťaže, na ktorej sa zúčastnili aj vinohradníci z Vajnor.

Súťaž bola otvorená nielen pre profesionálnych vinohradníkov, ale aj pre laikov, ktorí sa chceli v reze viniča zdokonaľiť alebo získať základné poznatky súvisiace s rezom od renomovaných znalcov v súťažnej porote. Celkovým víťazom sa stal Stanislav Gerzanič zo spoločnosti Villa Vín Rača. Na snímke je súťažiaci z PD Vajnory Jozef Pecár.

Rezalo sa, respektíve strihalo vinohradníkymi nožnicami 30 koreňov viniča odrody Frankovka modrá s časovým limitom 45 mi-

nút. Porota posúdila správnosť rezu na vlnajších ťažňoch, optimálne zaťaženie kra plodnými očkami, odstránenie starého dreva, ba aj čistotu drôtenky.

Rezom viniča sa zakladá nová úroda. Správnym rezom sa dá ovplyvniť optimálne množstvo hrozna na koreni v čo najvyššej kvalite a cukrnatosti danej odrody. To je základný predpoklad pre budúcu kvalitu vína.

Eduard Fašung

Foto: autor



Vajnorský kostolík

Dlho sa poihrávam s myšlienkou, ktorú nosím vo svojom srdci. Chcem ju konečne vyslať na svetlo Božie a oživiť tak spomienky na detstvo, mladosť, azda až po súčasnosť. Vo Vajnoroch som sa narodila, prežila som v nich krásne roky. A zážitky, ktoré ma sprevádzali počas môjho života, chcem, ako pečat', vtláčiť do týchto riadkov.

Vajnorský kostolík, pred jeho bránou sa mi žiada hlboko zamyslieť sa, prežehnať sa a s pokorou vkročiť do priestoru v jeho blízkosti. Vynárajú sa mi nádherné obdobia minulosti a práve tieto spomienky by som chcela oprášiť. Už od narodenia som mala tento Boží chrám pred mojím rodným domom. Stačilo prejsť gátom a brána chrámu stála predou mnou. Ako dieťa som ho nevnímala tak zbožne a vrúcne ako dnes. Rodičia ma učili mať ho v úcte. Dali mi vieru, skromnosť a lásku, za čo som im vďačná. Ako deti sme sa riadili podľa pokynov, ktoré nám rodičia stanovili, a tak to fungovalo takmer v každej rodine. Boli sme vo veľkej výhode, pretože v tom čase, čo nás učili rodičia o viere, k tomu nás viedla i škola.

Detské hry

Ako deti sme sa hrávali rôzne hry. Počuli sme zvonit' večer Anjel Pána, automaticky sa hra prerušila a všetci sme sa rozprchlí a utekali domov. Tým sme



Vajnory - kostol a škola z roku 1956.

rešpektovali vôľu svojich rodičov. Boli to krásne chvíle, najmä keď sme v čase dušičiek pozorovali plamienky horiacich sviečok z veže vajnorského kostola na cintoríne. Bola to nádhera, kochali sme sa ako malé deti. Ešte to nebolo dosť, ďalší zážitok sme mali pri nazeraní cez okno pri hlavnom oltári, keď kňaz oddával snúbencov a dával im manželské požehnanie. Na tieto prežitie krásne chvíľky si dosť často spomínam, ale pravdu povediac, dnes si to už neviem predstaviť, že by sa takéto niečo dialo v kostole.

Spomienka na vianočné sviatky

Ďalšia moja nádherná spomienka patrí Vianociam. Ako sme sa tešili, naše čisté nevinné srdiečka boli plné očaká-

vania. Ešte pred nimi sme chodili na ro-ráty skoro ráno. Pred štedrou večerou sme s mamou vždy, jedna z nás (boli sme tri), chodili so starodávnou žehličkou žehnať s kadidlom v znamení kríža celý dom s dvorom a jeho príslušenstvom. Najmä tam, kde sa nachádzali zvieratá. Po štedrej večeri môj otec hral na harmoniku, a tak všetky deti (bolo nás päť) sme si zobrali Jednotný katolícky spevník a v jej sprievode sme spievali vianočné piesne. Atmosféru Vianoc dotvorili aj koledníci so svojimi koledami. Bolo to nádherné a neopakovateľné. Keď sme kráčali na polnočnú, sneh nám vŕzgal pod nohami a na veži vyhrávali muzikanti Tichú noc. Jej melódia sa rozliehala po celom okolí, ktorá oznamovala Božiemu ľudu zvestovanie narodenia Ježiška. Darčeky boli veľmi skromné, no naše precítenie Vianoc bolo úžasné. Nenachádzam slová, ako v našich srdciach vládol pokoj a láska.

Čas dospievania

Keď sme už dospievali, boli sme tak-tiež činné. Každú sobotu sme pletli vence v pivnici na Novej ulici u Vitálošovcov, ktorými sme ozdobili jaskynku Lurdskej Panny Márie (pozri snímku z roku 1954). Najprv sme si potrebovali zohnať kvety, ktoré nám bez problémov dala každá tetka, ku ktorej sme chodievali. Často sa stalo, že kvety sme mali už pripravené. Pri pletení vencov sme si potom zo srdca zaspievali. Každú sobotu sme sa tešili na stretnutia, pri ktorých sme si aj oddýchli a boli sme presvedčené, že robíme dobrý skutok pre Pannu Máriu.



Procesia Božieho tela v roku 1932.

Uctievanie rôznych sviatkov

Dala by som vám do pozornosti, ako si Vajnoráci uctievali rôzne výročia (pozri rodinná fotografia z 30. rokov minulého storočia). Slávnosť 40. výročia založenia hasičského zboru vo Vajnoroch – omša pri svätom Floriánovi, na ktorej sa zúčastnili aj hasiči z okolitých obcí. V tom čase hasičské uniformy boli parádne, skoro v každej rodine, kde bol chlapec, mali hasiča alebo muzikanta. Bývalo vtedy zvykom, že na uliciach sedávali starší ľudia, a tak boli účastní na tejto svätej omši. Procesia na sviatok Božieho tela (pozri snímku z roku 1932) bola veľkolepá, a rok čo rok sa opakovala. Na takéto procesie sa pamätám ja, keď sme sa ako dievčatá naťahovali o stužky, kto ju bude držať. Tie staršie dievčatá nás usmerňovali, aby sme sa striedali. V sprievode procesie boli zoradení kňaz so Sviatosťou oltárnou, potom muži, ženy v krojoch, hasiči, deti a všetok pospolitý ľud Vajnora a hudba so spevom zúčastnených znela ľúbozvučne a niesla sa až k nebesiam. Sošky Panny Márie a Božského Srdca niesli ženy a dievčatá v krojoch držali stužky. Takéto procesie sa konali v auguste púťou k Pustému kostolíku. Putovali k nemu ľudia aj z okolitých obcí, z Rače a zo Svätého Jura. Ako deti sme rady pobehovali k šiatrom roztúženému niečo si kúpiť. Najradšej som mala hlahol zvonov, ktorý nás vítal. Ešte dnes postojím a započúvam sa v tichosti do jeho hlasu. Takéto púte sa konali aj do Mariatálu, a to peši cez les. Boli to sviatočné dni plné modlitieb a spevu na česť Matky Božej a Pána Boha.

V našej farnosti prebiehali aj Misie, na ktorých sa zúčastňovali temer všetci veriaci. Boli to požehnané dni plné poko-



Amália Tureničová, Anna Vitálošová, Mária Bednárová, Blanka Lodpraisová, Marta Vitálošová, Jozefa Fašungová, v roku 29.decembra 1954.

ja. Nedá mi nespomenúť návštevu Svätého Otca Jána Pavla II., ktorá sa konala v roku 1990 vo Vajnoroch na letisku. Svätý Otec po zostúpení z lietadla pobozkal slovenskú zem a prijal dar vo forme chleba a soli. Bola to jedna obrovská púť, na ktorej sa zúčastnili veriaci z celého Slovenska i blízkeho zahraničia. Tie nádherné piesne, ktoré tam zneli, sa rozliehali široko ďaleko, až po nebesia. Práve v tom čase bol duchovným otcom našej farnosti Stanislav Zvolenský – terajší bratislavský arcibiskup, metropolita.

Náš kostolík je zasvätený Sedembolestnej Panne Márii. Nachádza sa na mieste, ako by bol srdcom Vajnora, a do svojho náručia objímal všetkých ich obyvateľov. Ticho a pokoj sa šíri nielen v jeho blízkosti, ale aj v celom okolí. Jeho nový šat nás obklopuje pri každej svätej omši a dodáva atmosféru lásky a vďaky. Rôzne koncerty, ktoré sa v ňom konajú, sú nádhernou mozaikou toho, čo naša viera predstavuje. Chránový zbor Jána Pavla II. a jeho hostia nám pravidelnými koncertmi pohľadia dušu a spríjemnia spevom náš uponáňaný život. Sú to

chvíle krásne a vzácne. Okolo kostola sa vinie kalvária podľa jednotlivých zastavení utrpenia Krista. Jaskynka Lurdskej Panny Márie je častou zastávkou veriacich prosiacich o jej pomoc, či veriacich vyjadrujúcich vďaku.

Cintorín je tichým miestom odpočinku zosnulých. Pri jeho návšteve nás ovládne pokoj a pokora. Každý, kto má v ňom pochovaného svojho blízkeho, sa rád doňho vracia a uctí si jeho pamiatku. Kedysi boli na cintoríne kríže, uctievajúce si pamiatku zosnulých, vyrobené z dreva, či kovu. Postupne boli nahrádzané kamennými alebo mramorovými kameňmi. V náručí cintorína sa nachádza ešte posledný drevený kríž, na ktorý som hrdá, pretože stojí na hrobe môjho dedka. Drevený kríž bol opracovaný rukami môjho otca, ktoré stále cítim pri pohľade naň.

Podakovanie

Záverom vďaka patrí duchovnému otcovi Stanislavovi Stohlovi za začatie rekonštrukcie nášho kostolíka, ako i za výstavbu Farského klubu Titusa Zemanu. Otcovi Petrovi za pokračovanie a dokončenie začatého diela, taktiež za prístup k mladej generácii, ktorá bude pokračovateľkou duchovného dedičstva Vajnora. Napokon, aj za vytvorenie školského ihriska pri ZŠ Jána Pavla II.

Vďaka za zmenu obradu pohrebov, ktoré sa konajú v kostole aj so svätou omšou, čím rozlúčka so zosnulým je dôstojnejším odprevadením blízkeho človeka na poslednej ceste do večnosti.

Vďaka každému, kto pre Boží chrám vykonáva službu. Vajnorskí veriaci majú dôvod ďakovať Pánu Bohu, že im bolo dopriatych toľko Božích milostí.

Amália Orthová
Foto: archív



Pozdrav z roku 1942.



Slávnosť 40 rokov založenia Hasičského zboru v roku 1930.



Angela Vargicová so sprievodom flautistu a trúbkara.



Organista M. Gunár



Spieva Jaroslav Dvorský so zborom. Diriguje V. Zajíc.

Spevácky zbor koncertoval v kostole

V poslednú januárovú nedeľu bol vo farskom Kostole Sedembolestnej Panny Márie vo Vajnoroch koncert Speváckeho zboru Jána Pavla II. pod názvom OZVENY VIANOC. V preplnenom kostole domácimi, hosťami i návštevníkmi z Bratislavy a okolia mali sme možnosť počuť nádherné koledy i vianočné piesne z repertoáru tohto speváckeho zboru. Pod taktovkou umeleckého vedúceho a zbornajstra Ondreja Dema a dirigenta a zbornajstra Vladimíra Zajíca očarili prítomných v úvodnej časti koncertu Pastierske koledy (O. Demo), obohatené inštrumentálne (trúbka, flauta), i so sprievodom organu. Ďalej

Pastorálne piesne (V. Godár) v podaní zboru so sprievodom organu. Zaznela aj Vianočná uspávanka (W. A. Mozart) v podaní Angely Vargicovej so sprievodom (trúbka, flauta, organ). Ďalej zazneli nám dobre známe Ades-te fideles (J. F. Wade), Panis Angelicus (C. Frank), Sanktus a Agnus (E. Schifffauer) i ďalšie vianočné piesne. Hosťami zboru boli Angela Vargicová i Jaroslav Dvorský, sólista opery SND Košice, ktorý v nádhernom lesku tenoristu za sprievodu zboru zaspieval uvedené piesne. Prekvapivo zavítal na koncert i jeho brat Peter Dvorský, ale iba ako hosť, bez spevu.. Tenorista

Jaroslav Dvorský okrem už uvedených skladieb zaspieval nádhernú pieseň Ave Maria Pro Pace, ktorú osobitne pre neho skomponoval súčasný taliansky skladateľ Marco Diana. Bola zlatým klincom koncertu. Odmenou bol dlhotrvajúci potlesk. A tak ako náš zbor mal možnosť v júni roku 2009 zaspievať na audiencii Svätému Otcovi Benediktovi XVI., rovnakej pocty sa dostalo aj Jaroslavovi Dvorskému r. 2008, keď touto piesňou pozdravil Sv. Otca na audencii vo Vatikáne a daroval mu ju na CD-nosiči. Sme radi, že vo Vajnoroch odznela aj s jeho osobnou spomienkou na túto udalosť. Vo Vajnoroch mala vlastne premiéru v živom koncertnom podaní na Slovensku. Koncert obohatili okrem sólistov spevákov i sólisti inštrumentalisti: Cyril Šikula - flauta, Mikuláš Duranka - trubka, Martin Gunár - organ.

Text: jk
Foto: Anton Jakubáč

Reprezentačný ples vo Vajnoroch





Foto: Anton Jakubáč

Ples nás prekvapil

Vlani sme sa na plese zúčastnili po prvýkrát a očakávali sme, že tento rok nás nemôže ničím novým prekvapiť. Minuloročný ples bol organizačne zvládnutý na jednotku. Ale musím s radosťou napísať, že sme sa mýlili. Hneď ako sme vošli do nádhornej oranžovo-zlatej vyzdobenej sály, úplne sa nám zatajil dych. Za krásnou výzdobou a dekoráciou nezaostávalo vôbec nič: úvod, hodnotná tombola (žiaľ, opäť sa mi nepodarilo nič vyhrať), občerstvenie na stoloch, večera a program, hudba. Celkovo organizácia celého plesu – všetko bolo výborné, čo potvrdzuje aj vynikajúca zábava a tanec do ranných hodín! Myslím si, že nikto z toho množstva ľudí, ktorí sa v sobotu zúčastnili na plese, neľutovali! My sme sa zabávali fantasticky! Preto aj napriek tomu, že v úvodnom príhovore ste organizátorom plesu už poďakovali, vyjadrite im, prosím, v našom mene opäť vďaka.

Do nového roku Vám a Vaším zamestnancom prajem všetko najlepšie a zároveň čo najviac takých vydarených akcií ako bol sobotňajší vajnorický ples.

S pozdravom Jela Lukyová a spol.



Aj pochváliť treba, nie iba kritizovať

Tak toto som si vravela sama pre seba, keď sme prichádzali 24. januára nadránom domov z plesu. Neskutočne unavení, ospalí a túžiaci po teplej posteli, ale aj skutočne spokojní a šťastní, s dojmami, ktoré nám určite nedovolia v tej posteli ani oko zažmúriť. Bolo nám fantasticky! Samozrejme, že v prvom rade si za dobrú náladu môžeme my. Ale to druhé, tiež veľmi podstatné ste nám prichystali VY. Všetci, čo mali dočinenia s organizáciou tak náročného podujatia. Takže po minuloročnom záchveve nespokojnosti, som priam povinná Vám všetkým poďakovať. Za nádhorne vyzdobenú sálu, za príjemné privítanie, za rozdávanie úsmevov, za milé a vtipné konferovanie nášho „skorovajnoráka“, za program, bohatú tombolu a dobrý výber hudobnej skupiny. Nesmiem zabudnúť na naše žalúdky, plné chutného jedla zapíjaného dobrým vínom. A tak ako si pred tohtoročným plesom ktosi dovolil použiť prídavné meno „dedinský“, viem, že za takto zorganizované „dedinské“ plesy sa naša „dedina“ nemusí hanbiť. Nasadili ste latku veľmi vysoko. Organizátori plesu v nasledujúcom roku budú mať čo robiť, aby sa im ju podarilo preskočiť a nemuseli ju podliezať.

Ja Vám všetkým ďakujem a držím palce.

S pozdravom Mária Zemanová

Páčilo sa nám

Zúčastnili sme sa na plese vo Vajnoroch. Boli sme tam prvýkrát a veľmi sa nám tam páčilo. Krásna výzdoba, a to na úrovni, dobré jedlo a perfektná hudba. Výborne sme sa zabávali. Dúfam, že sa nám podarí dostať sa na ples aj na budúci rok.

S pozdravom rodina Karellová

P. S. Fotografie z plesu sú k dispozícii na Referáte kultúry, športu a zahraničných vzťahov.

REKLAMNÍ PARTNERI



MESTSKÝ ÚRAD
BRATISLAVA-VAJNORY

MESTSKÝ ÚRAD
BRATISLAVA-VAJNORY
MESTSKÝ ÚRAD
BRATISLAVA-VAJNORY

MESTSKÝ ÚRAD
BRATISLAVA-VAJNORY
MESTSKÝ ÚRAD
BRATISLAVA-VAJNORY

REPREZENTAČNÝ PLES
Mestskej časti Bratislava-Vajnory

















Coca-Cola HBC Slovenská republika, s.r.o.













































































Vajnorské motívy na skle maľované

Dlho sa poohrávam s myšlienkou, ktorú nosím vo svojom srdci. Chcem ju konečne vyslať na svetlo Božie a oživiť tak spomienky na detstvo, mladosť, azda až po súčasnosť. Vo Vajnoroch som sa narodila, prežila som v nich krásne roky. A zážitky, ktoré ma sprevádzali počas môjho života, chcem, ako pečať, vtláčiť do týchto riadkov.

Udržať tradíciu maľovania pôvodných vajnorských ľudových motívov sa rozhodla naša 40-ročná rodáčka Erika Surányiová - Berenčiová. Ako však sama dodáva, Vajnoráci ju lepšie budú poznať pod menom za slobodna - Fogasová, z Čierneho chodníka. Hoci nemá profesijné výtvarné vzdelanie, na vysokej škole vyštudovala odbor sociálnych vecí, k maľovaniu má veľmi blízky vzťah.

Vajnorské ľudové motívy z jej štetca možno nájsť napríklad na stenách v interiéri Bakchus vily, kde maľovala typické vajnorские ornamente spolu so Zuzanou Zemanovou. Väčšinou však maľuje na sklo. Jej maliarsky rukopis nesú mnohé vázy, dózy, či tanieriky. Jej maľbu na skle s kresťanským motívom pelikána kŕmiaceho tri mladé by sme našli aj na hrade v družobnom talianskom Alviane. Vedela by si predstaviť, že by v budúcnosti pomohla pri dekoratívnom stvárnení izieb rekonštruovaného ľudového domu.

Inšpiráciu čerpá zo starých vajnorských výšiviek a malieb. Jej vzorom je predovšetkým vajnorská ľudová umelkyňa celoslovenského významu Katarína Brúderová.

Text a foto: Eduard Fašung



Erika Surányiová
a jej tvorba.



Z. Chalupová: Oslava, olejomalba, 1998

Insita z Kovačice

TYPO
&ARS
GALERIA

V Galérii TYPO&ARS na Roľníckej 349 vo Vajnoroch sme už po tretíkrát pripravili medzinárodnú výstavu „Insita z Kovačice“, ktorú slávnostne otvoríme 6. marca 2010 o 16.00 h. Na otvorení výstavy vystúpi so svojim programom aj Vajnorský okrásľovací spolok.

Insitní maliari zo slovenských dediniek vo Vojvodine (Srbsko) sú trvale zapísaní do kultúrneho dedičstva Európy. Ich olejomalby sú oveľa známejšie v Európe a vo svete, ako na Slovensku. Táto výstava sa to snaží priblížiť návštevníkom tvorbu strednej a mladšej generácie insitných maliarov z Kovačice, pokračujúcich v diele svojich predchodcov.

Ako po minulé roky, aj teraz sme zostavili prierezovú expozíciu majstrov

z Kovačice - od najstaršej generácii, zastúpenej dielami už nežijúceho Martina Jonáša, po olejomalby súčasných. Ján Bačúr, Zuzana Chalupová, Martin Jonáš, Anna Kňazovická, Juraj Ľavroš, Adam Mezin, Ferenc Pataki, Michal Povolný a Janko Širka formou pestrej, dúhovej palety farieb Vám porozprávajú o poetike, šťastí a oslave života na slovenskom vidieku vo Vojvodine.

Text a foto: JUDr. Peter Čepce

Prvomájová expedícia Kláštorisko

Jednou z našich väčších skautských akcií (mimo letného tábora) v tomto roku bol dlho očakávaný výlet na Kláštorisko, starobylé miesto so zrúcaninou kartuziánskeho kláštora, ukryté v srdci Slovenského raja. Dostali sa tam však len tí najusilovnejší a najpracovitejší skauti a vlčatá – za celoročné snaženie a usilovnosť.



Všetko sa to začalo 30. apríla skoro ráno na Hlavnej vlakovkej stanici v Bratislave. Väčšina sa „zobudila“ až vo vlaku po dlhej rozlúčke s rodičmi, kde nastala pravá skautská atmosféra, t. j. bez rodičov. Atmosféra trvala skoro až 5 hodín cesty vlakom, po ktorej nás čakala namáhavá, ale pekná cesta Slovenským rajom – cez Podlesok a hrdlo Hornádu sme sa vydali na túru s plnou výbavou pozdĺž rieky Hornád. Ísť s batohom ponad hučiaci Hornád za pomoci reťazí nám dodalo dostatok adrenalínu. Nakoniec sme Kláštoriskou roklinou vylietli na dlhočakávané Kláštorisko. Vyšťavení, ale po chvíli odpočinku sme opäť nabrali kopu síl a schovávačka sa mohla začať. Preskúmali sme väčšinou celé Kláštorisko a hrali sme sa až do zotmenia. Medzičasom dorazil aj pán archeológ a Vajnorák, doc. Michal Slivka, s ktorého pomocou sme túto skvelú akciu zorganizovali. Nasledovala dobrá večera, po ktorej sme unavení zaľahli do spacákov v mníšskej kláštornej cele, ktorá je zrekonštruovaná podľa historických dokladov.

Po rannom zobudení sme mali ranný nástup v skautských rovnošatách. Najedení a čerstvo umytí sme sa vybrali na celodenný výlet do Suchej Belej. Pre tých, ktorí Slovenský raj poznajú, vedia, že Suchá Belá je najnavštevovanejšia roklina a zároveň je aj národnou prírodnou rezerváciou s množstvom vodopádov, skalných okien a ešte väčším množstvom rebrikov. Skrátka, nádhera spojená s dávkou dobrodružstva. Večer po návrate z túry nás čakala ešte nočná hra medzi ruinami Kláštoriska, na ktorej sme sa zahrali na dobrodruhov, ktorých úlohou bolo pomôcť kartuziánskeho mníchovi pri príprave tajomného elixíru.

Ráno sme spali od únavy o hodinu dlhšie ako zvyčajne. Tak ako v predchádzajúci deň aj v tento tretí deň našej expedície sme mali skautský nástup. Doobeda sme pomáhali nosiť a rúbať drevo, ukladať ho pod prístrešok a čistiť ohnisko. Poobede, nasýtení vynikajúcim kotlíkovým gulášom, sme mali prednášku o Kláštorisku, kartuziánoch a ich

tvrdom, tichom, ale naplnenom živote v Bohu. Večer sme slávili svätú omšu, ktorú nám odsľúžil náš brat skaut – kňaz Andy Legutky z neďalekého Vrbova. Po nej sme sa navečerali a spievajúc sme sedeli pri táboráku, kde sme hodnotili tento viacdňový výlet.

Na ďalší deň sme sa zbalili a po obede sme sa ešte vybrali navštíviť neďalekú jaskyňu, v ktorej sa podľa legendy razili falošné mince. Jaskyňu sme však v náročnom teréne nenašli, tak sme sa vrátili späť na Kláštorisko, kde sme si zobrali batohy a vyrazili sme na stanicu do Hrabušíc. Po pešej túre s plnou výbavou sme nastúpili na osobný vlak do Popradu, kde sme mali prestúpiť na rýchlik do Bratislavy. Po vyše dvojhodinovom meškaní sme sa rýchlika dočkali. V ňom sme spomínali na krásne zážitky, ktoré v nás tento výlet zanechal.

Touto cestou sa chceme poďakovať aj Nadácii VSC, ktorá nás na tomto výlete sponzorsky podporila.

Text a foto: Filip Jura, Peťo Kadlic



Vajnorskí skauti zachraňovali Dunajské lužné lesy

Piati skauti z Vajnor – Šimon, Paľo, Peťo, Adam a ja - Rado, sme sa rozhodli, že ideme pomáhať prírode sadením stromčekov v Čunove.

Cestovali sme vyše hodiny autobusom do centra Bratislavy. V meste sa k nám pripojila vedúca Zuzka. Keby nebolo jej, nikam by sme neboli išli. Konečne sme sa dostali na miesto – blízko cyklistickej hrádze v Rusovciach. Vyzdvihli sme si rýle od pána z Bratislavského regionálneho občianskeho združenia (BROZ) a pokračovali sme ďalej pešo.

Dorazili sme na začiatok lesa, kde nám dal sadenice a ukázal nám, ako máme stromy sadiť. Vykopal 40 centimetrov hlbokú jamu, vložil do nej meter dlhú sadenicu, ktorej odstrihol konček korenia. Zahrabal ju hlinou a okolo nej udupal zem.

Tu sme zasadili dvadsať sadeníc a nasledovali sme ho ďalej, kým nás nezaviedol tam, kam sme mali zasadiť zvyšok stromčekov.

Pred nami sa zjavila lúka zarastená uschnutou burinou, ktorá bola vyššia, než sme boli my sami. Lúka zarástla preto, lebo sa o ňu nikto nestaral. Nové stromy by mali zabrániť burine.

Burinu bolo treba pošliapať, aby sme mohli vykopať jamy. Urobili sme tak a začali sme vysádzať. Bola to veľmi namáhavá robota. Na obed bolo veľmi teplo, a tak

sme si dali prestávku. Najedli sme sa a napili vody. Po prestávke sme pokračovali vo výsadbe. Postupne sme sa posúvali ďalej do stredu lúky. Dostali sme sa až k starším, desaťročným stromom, kde sa naša práca skončila. Po zasadení skoro 400 stromčekov sme si konečne vydýchli.

O chvíľu nato prišli štyria mladí muži, ktorí tiež obnovovali les. Pochválili nás za dobre vykonanú prácu a spolu sme sa vydali na spiatočnú cestu.

Pri autobusovej zastávke sme naložili rýle opäť do auta a rozlúčili sme sa. Nastúpili sme do autobusu a viezli sme sa domov.

Boli sme radi, že aj my, ako skauti, sme mohli prispieť svojou prácou k zlepšeniu prírody a životného prostredia v okolí nášho mesta.

Text a foto: Radoslav Zeman

Skautský tábor

Najväčšia akcia tohto roku, ako inak, skautský letný tábor. Nebolo to však tak ako po iné roky na chate, ale bolo to pravé orechové priamo v prírode v okolí obce Nemečky v blízkosti Topoľčan, spolu s ďalším skautským zborom z Petržalky. Čakala nás tam parádna stredoveká etapová hra, ktorá sa tiahla celým časom trvania tábora.

Približne 20 skautov išlo pár dní pred začiatkom postaviť tábor a všetko prichystať. Keďže pršalo, nestihol sa postaviť celý tábor, ale iba jeho väčšia časť, ktorú sme po príchode ostatných dostávali.

Táborový program bol pestrý. Deň sa začínal o 7. hodine. Kuchynská služba vstávala o 6. hodine a každý deň sa menila podľa družín. Nasledova-

vala rozsvietenie, ranný nástup, hygiena, raňajky a modlitba. Potom nasledoval denný program, ktorý bol vždy iný. Umývali sme sa v potoku a na Duchonke. Nakupovať sa chodilo na bicykli do najbližšej dediny. V dennom programe bola aj etapa z etapovej hry, prípadne iné športové aktivity, výlety, kúpanie atď.

Večer bol tiež nástup, na ktorom sa rozdeľovali stráže na prichádzajúcu noc, ktoré sa po dvoch hodinách menili.

Raz v noci k nám prišli na prepad piešťanskí skauti, ktorí nám zobrali táborovú vlajku. Dvoch z nich sa nám podarilo chytiť. Prepad je u skautov tradičným, hravým spôsobom, ako udržať pozornosť stráže, ktorá má pri prepade zobudiť celý tábor, najlepšie



pred ukradnutím vlajky, a takisto brániť vlajku.

Boli sme aj na dvojkoľovke (výlet mimo tábora) na Topoľčianskom hrade, kde sme hrali hru s námetom na záchranu mnícha, ktorý nám mal povedať tajomstvo výroby tajomného elixíra.

Na tábore sme zažili mnohé ďalšie dobrodružstvá a zaujímavé aktivity, na ktoré budeme ešte dlho spomínať. Tábor sa však postupne pomaly chýlil ku koncu, až sme jedného dňa začali baliť stany, svoje veci a šťastní, aj keď unavení sa vrátili domov.

Text a foto: Filip Jura

Betlehemske svetlo

Vlani slovenské skautky a skauti zabezpečovali rozvoz Betlehemskeho svetla po Slovensku. Táto predvianočná tradícia - symbol šírenia ľudskej lásky, porozumenia a nádeje - má na Slovensku už 20-ročnú tradíciu.

Na začiatku Betlehemskej štafety v roku 2009 stál trinásťročný Simon Binder z rakúskeho Linzu. Plamienok z Baziliky Narodenia Pána v Svätej zemi odpálil 21. 11. 2009 a spolu s ďalšími 455 pútnikmi ho prepravil do Linzu a Viedne. Od tohto okamihu sa rozbehla betlehemska štafeta, plamienok šírilo vyše milión ľudí vo vyše 25 krajinách Európy.

Rakúski skauti odovzdali Betlehemske svetlo zástupcom Slovenského skautingu a ďalších organizácií z dvoch desiatok susedných štátov počas slávnostnej svätej omše v sobotu 12. decembra 2009 vo Viedni. Bolo to už 20-krát, čo sa Betlehemske svetlo dostalo na územie Slovenska.

Svetlo sa dostáva cez Slovensko, Poľsko a pobaltské štáty až do Ruska a na Sibír, putuje aj na africký a severoamerický kontinent. Milióny ľudí tak majú možnosť takto každý rok získať, uchovávať si a poslať ďalej tento symbol vianočného pokoja.

V nedeľu 20. 12. 2009 od skorého rána sa rozbehli vlaky so skautskými posádkami, ktoré začali šíriť Betlehemske svetlo po Slovensku. V priebehu dňa ho doručili po 20 hlavných i vedľajších železničných tratiach do 300 miest a obcí, od Kútov na západe až po Čiernu nad Tisou na východe republiky.

Na staniach už tradične čakajú skauti s lam-



pášmi a až do Štedrého dňa ho nasledovne roznášajú v jednotlivých mestách a obciach do tisícok kostolov a farností, nemocníc, zlylových domov, domovov sociálnej a opatrovateľskej starostlivosti. Odpalujú ho veriacim na predvianočných sv. omšiach a pobožnostiach alebo ho doručia k ľuďom priamo domov - ako napríklad u nás vo Vajnoroch. Skauti roznášajú Betlehemske svetlo i do ďalších miest a okolitých dedín, ktoré nemajú vlakové spojenie, aby sa dostalo k čo najväčšiemu počtu ľudí.

Od týchto chvíľ si ho ľudia môžu odpáliť v kostoloch a všade tam, kde ho skauti v predvianočnom čase doručia. Slovenskí skauti každoročne vynášajú Betlehemske svetlo aj na najvyššie obývané miesto na Slovensku - na Lomnický štít (2632 m. n. m.).

Vo Vajnoroch skautky a skauti roznášajú Betlehemske svetlo už tradične na Štedrý deň dopoludnia a roznos tohto svetla je spojený s koledovaním pre Dobrú novinu (projekt koledovania detí spojený so zbierkou pre núdznych v treťom svete - na Slovensku práve prebieha 15. ročník tejto koledníckej akcie. Viac informácií nájdete na internej stránke www.dobranovina.sk).

Počas roznosu Betlehemskeho svetla v minulom roku ho roznášala skupina vyše 45 vajnorých skautiek a skautov, spriaznených podporovateľov a dobrovoľníkov do viac ako 100 domácností v našej obci. Vajnorači už tradične ukázali a prejavili svoju štedrosť a spolupatričnosť s biednymi a núdznymi, a do zbierky na Dobrú novinu prispeli sumou 1357,40 eur, za čo im zo srdca ešte raz ďakujeme.

Roznos Betlehemskeho svetla spojený s koledovaním pre Dobrú novinu patrí vo Vajnoroch medzi jednu z aktivít miestneho skautského 110. zboru Vajnory. Sme radi, že práve my, skauti, máme možnosť zúčastňovať sa na takejto krásnej tradícii. Vďaka skautským dobrovoľníkom je každý rok v mnohých domácnostiach vo Vajnoroch kúsok Betlehema. Posolstvo lásky, pokoja a zmierenia šírime ďalej našim príbuzným, susedom, známym i neznámym ľuďom. Je čarovné si uvedomiť, že všetky tieto svetielka majú svoj pôvod v tom prvom, počiatočnom, ktoré sa zažalo práve v mieste rodiska Ježiša Krista. Veríme, že s posolstvom svetla pokoja prinášame do vašich domov kúsok z Betlehema - odkaz nádeje, ľudskej jednoty a spolupatričnosti.

Text a foto: Tomáš Kadlic



Združenie deti a umenie



Naše občianske združenie má za sebou ďalší - síce náročný, ale úspešný rok. V minulom roku sme uskutočnili 39 tvorivých dielní pre 907 účastníkov. Od 6. do 17. júla a od 17. do 21. augusta prebehli týždňové turnusy tvorivých dielní, zaradené medzi akcie Vajnorského kultúrneho leta a Dožinkových slávností. 21. augusta 2009 bola v Galérii TYPO&ARS vernisáž výstavy „7. letné tvorivé dielne“, ktorá trvala do 2. septembra.

Združenie deti a umenie je právnickou osobou a má právnu formu v zmysle § 9 a zák. č. 83/1990 Zb. o združovaní občanov, v znení zák. č. 300/1990 Zb. Je priamym pokračovateľom tradícií tvorivých dielní pre deti, ktoré realizuje Galéria TYPO&ARS vo Vajnoroch na Roľníckej 349 už od roku 2003. Do konca roka bolo už zrealizovaných 204 tvorivých dielní pre 3106 účastníkov.

Náš projekt tvorivých dielní pre deti a dospelých má dlhodobý charakter - ako základný cieľ má presvedčiť deti (a ich rodičov), že okrem televízie, počítačových hier, drog a iných závislostí existuje aj iný svet — svet tvorivej fantázie, ktorý sa skrýva v každom dieťati a ktorý

potrebuje vyplávať na povrch, a to vlastnou tvorivou činnosťou dieťaťa. Zameraný je na deti už od 4 rokov, pretože sme toho názoru, že začať s prevenciou u detí je potrebné už v predškolskom veku. Účastníci projektu sú škôlkári, žiaci ZŠ a stredných škôl. Vždy sme však radi, keď sa zapoja aj rodičia - v spolupráci s odbornými lektormi učíme deti základom niektorých výtvarných techník a tradičných umeleckých remesiel, v rozvíjaní ktorých môžu neskôr pokračovať za pomoci rodičov aj doma:

- práca s hlinou;
- výroba ručného papiera;
- mramorovanie grafických papierov a kartónov;
- maľba — na sklo, kamene a hodváb,

maľba akvarelov;

- aplikácie z papiera
- základy grafických techník;
- koláže;
- drotárstvo;
- základy šperku;
- textilné techniky;
- vianočné a veľkonočné pečenie a zdobenie medovníkov, oblátok, výroba sviečok.

Tento rok plánujeme uskutočniť 30 až 35 tvorivých dielní, ako aj tradičnú augustovú výstavu prác účastníkov tvorivých dielní v Galérii TYPO&ARS. Ďalej by sme chceli zapojiť do tvorivých dielní viac zdravotne znevýhodnených detí s cieľom zlepšenia ich integrácie do kolektívu.

Tvorivé dielne pre deti a dospelých, ako aj výstava prác účastníkov tvorivých dielní sa tento rok realizujú v spolupráci s Galériou TYPO&ARS a s podporou Mestskej časti Bratislava-Vajnory, firmy TYPO&ARS, s.r.o., Hlavného mesta SR Bratislavy a REVIE - Malokarpatskej komunitnej nadácie a firmy Siemens.

Tvorivé dielne prebiehajú v priestoroch Galérie TYPO&ARS na Roľníckej 349, 831 07 Bratislava-Vajnory. Kontakt: Viera Čepcová (predseda združenia) tel.: 0903 477 074, 02/437 11 988.

Text a foto: Peter Čepeč

Tvorivé dielne pre deti sú vždy v sobotu od 10.00 h - 14.00 h v týchto termínoch:

9. 1. 2010	27. 3. 2010	12. 6. 2010	23. 10. 2010
23. 1. 2010	10. 4. 2010	26. 6. 2010	13. 11. 2010
6. 2. 2010	24. 4. 2010	11. 9. 2010	27. 11. 2010
20. 2. 2010	15. 5. 2010	25. 9. 2010	11. 12. 2010
13. 3. 2010	29. 5. 2010	09. 10. 2010	

8. letné tvorivé dielne pre deti a dospelých (denne od 14.00 h do 18.00 h)

5. 7. - 9. 7. 2010 — 8. letné tvorivé dielne pre deti a dospelých 1. turnus
 16. 7. - 20. 8. 2010 — 8. letné tvorivé dielne pre deti a dospelých 2. turnus
 20. 8. - 29. 8. 2010 — Výstava prác účastníkov 8. letných tvorivých dielní pre deti a dospelých v Galérii TYPO&ARS

Znova sme čítali ...

Začiatkom druhej polovice školského roku sme privítali na osvedčených čítačkách v miestnej knižnici aj žiakov Základnej školy Jána Pavla II. Boli dohodnuté s pani riaditeľkou Mgr. Máriou Kováčikovou, ktorá súhlasila, aby návšteva knižnice bola súčasťou vyučovania. Samozrejme, niektoré deti sú našimi čitateľmi, ale chceli sme, aby aj ostatní vedeli, že vo Vajnoroch knižnicu máme, že sem môžu prísť, posediť si a pozrieť knihy, a možno si aj požičať a prečítať.



Pre každú triedu od 1. po 6. ročník sme vybrali konkrétne tituly a znova sme oslovili naše dlhoročné učiteľky a čitateľky - **Vieru Fašungovú** a **Agnešu Brúderovú**, ktoré ochotne a s radosťou prijali ponuku. Pre mladších žiakov čítali veselé „Bambuľkine dobrodružstvá“ a zábavnú knižku „Nevyplazuj jazyk na levo“ od Daniela Heviera, osvedčenú „Pipi Dlhá Pančucha“, či „Hrdinský zápisník“ od Kláry Jarunkovej.

Na piatok čakala náročná knižka

s názvom „www.trápenie“, ktorá opisuje ťažké a komplikované situácie v živote detí. Pani učiteľka Viera Fašungová vybrala určité kapitoly, ktoré potom s deťmi predebatovala, pretože, ako sme sa aj z knihy dozvedeli, nie vždy chceme, aby o našich trápeniach vedeli aj iní. Na záver prišiel na rad „Maroško“ od Martina Rázusa, knižka, ktorá je pre šiestakov povinným čítaním. Pani učiteľka Agneša Brúderová popri čítaní porozprávala deťom aj zopár príbehov zo svojho detstva,

lebo táto knižka jej veľmi pripomenula niekdajší život vo Vajnoroch.

S disciplínou sme problémy nemali, čítanie bolo pútavé, zaujímavé, presne také, na aké vyučovanie sa pamätáme, ale aj každé stretnutie s našimi pani učiteľkami. Skrátka, super!

Patrí im za to naše vrelé poďakovanie!

A s pocitom príjemne strávených chvíľ pri dobrej knižke sa tešíme aj na ďalšiu spoluprácu so ZŠ J. Pavla II.

Helena Paulenová



Naša radosť (je) v knižnici...

Keď sa myšlienky menia na skutočnosť, človek naozaj pociťuje veľkú radosť. Najmä vtedy, ak máte to šťastie a môžete pozorovať ako sa nápad mení v realitu a ako sa jeho plody množia v úžitku aj ďalších ľudí. Minulý rok v septembri som informoval čitateľov Vajnorských noviniek (Čítajte s nami... dobrodružstva

prázdninami nekončia!) o spoločnom projekte Hurá do knižnice, ktorým sa spustili naše tzv. čítačky. Tieto boli postupne realizované pre našu základnú školu, ale i pre verejnosť. V čítaní sa striedali úradníci miestneho úradu, vedúca knižnice, či učiteľky (medzi nimi i dámy Agneša Brúderová a Viera Fašungová).

Som rád, že napriek ekonomickým a hospodárskym podmienkam, s ktorými zápasí naša mestská časť (čo je cítiť aj v samotnej knižnici) sa nám aj týmto jednoduchým nápadom podarilo v tvorivej atmosfére spojiť malých i veľkých čitateľov. Isteže by knižnica mohla byť v dôstojnejších, väčších priestoroch, určite by sa mohli nakupovať nové a nové knihy, či lepšie technické vybavenie... No napriek tomu, a možno i vďaka tomu, sme sa miesto nariekania a lamentovania aké je to zlé, pokúsili z toho mála vytvoriť čosi pozitívne. Čítačky v knižnici sú možno maličkosťou, no pre mnohé deti sú veľkým zážitkom, i zdrojom zábavy. A vďaka prístupu vedúcej knižnice pani Heleny Paulenovej, pomoci jej manžela pána poslanca Paulena, riaditeľov základných škôl, ale i učiteľov sme tento náš nápad mohli úspešne zrealizovať. Veď koniec-koncov čítanie je aj o duchovnom a kultrúrnom raste osoby. A dnes sa môžeme pochváliť tým, že z pôvodných 190 zapísaných čitateľov knižnice, ich máme už vyše tristo...

A to číslo hovorí samo za seba!

Mgr. Juraj Lauko, PhD.

Foto: Anton Jakubáč

Filiálna terapia alebo, ako byť lepšími rodičmi

Centrum pedagogicko-psychologického poradenstva a prevencie na Hubeného ul. 25 rozbieha projekt Puzzle, ktorý sme Vám predstavili v minulom čísle. Projekt Puzzle je podporený Nadačným fondom ČSOB finančnej skupiny v Nadácii Pontis. Jeho súčasťou je aj zavedenie filiálnej terapie, pri ktorej rodičia môžu trénovať svoje rodičovské zručnosti a zlepšovať vzťah so svojim dieťaťom.

Filiálna terapia je špeciálny spôsob hrovej terapie, pri ktorej je v roli terapeuta rodič. V rámci tréningu sa rodičia raz týždenne stretávajú v skupine. Pomocou špeciálneho manuálu a vyskolených terapeutiek sa učia reagovať na dieťa spôsobom, ktorý ho vedie k samostatnosti, zlepšuje sebavedomie, učí poznávať svoje emócie. Preto filiálna terapia pomáha deťom, ktoré sú úzkostnejšie, majú problémy vo vzťa-

hoch s rovesníkmi, či zažívajú veľa neúspechu a podceňujú sa. Rodič sa tiež učí byť dieťaťu nápomocný pri správaní, ktoré je neprijateľné. To je užitočné pre deti, ktoré nedodržiavajú pravidlá alebo sú agresívne.

Čo sa rodičia naučili na skupine, majú priestor využiť počas tzv. hrových polhodiniek, ktoré sa konajú raz týždenne. Rodič s dieťaťom sa môže chodiť hrať do našej špeciálne upravenej hernič-

ky alebo aj doma. Pre dieťa aj pre vzájomný vzťah je dôležitá plná pozornosť, ktorú rodič v tomto čase dieťaťu venuje. Problémy alebo úspechy zažívané počas hrových polhodiniek sa rozoberajú na skupinových stretnutiach rodičov.

Okrem mnohých ziskov pre dieťa môže byť filiálna terapia prínosom aj pre samotného rodiča. Médiá aj škola vyvíja na rodičov tlak, aby boli ukázkovými rodičmi, aby si vedeli so svojimi deťmi vždy poradiť. Vďaka filiálnej terapii rodič môže nadobudnúť sebaistotu vo svojej rodičovskej roli a aj nájsť samého seba vo vzťahu s dieťaťom.

Ak vás filiálna terapia zaujala, môžete sa bližšie informovať alebo nahlásiť na tel. č. 02/44 88 23 96 alebo e-mailom poradenstvo@psychologickecentrum.sk u Mgr. Lucii Lenickej, prípadne priamo prísť na nezáväznú nultú stretnutie rodičov, ktoré bude 11. marca 2010 o 16. hodine (vchod zo zadnej strany ZŠ Hubeného).

Lucia Lenická

Prváci by sa mali hodnotiť slovne

Dve základné školy vo Vajnoroch sú na tej istej Osloboditeľskej ulici hneď vedľa seba. Jedna s názvom Kataríny Brúderovej je štátna a susediaca Jána Pavla II. je cirkevná. Obe školy majú dve triedy prvákov s 35, respektíve 34 žiakmi.

Učiteľka prvákov zo štátnej ZŠ Ivana Repová sa vyjadrila, že novú klasifikáciu prvákov považuje za spiatočnícky krok, pretože na začiatku 90. rokov učitelia bojovali za ich slovné hodnotenie. „Myslím si, že bolo dobré. Výučba je síce rozdelená, ale myslím si, že na prácu prváka sa treba pozerať komplexne. Treba prihliadať aj na to, že prvák prichádza do nového prostredia, do nového kolektívu, stretáva sa s novými úlohami, preto musí dostať čas aj na adaptáciu. Preto dať prvákovi nižšie známky na polročnom vysvedčení rodičia chápu ako neúspech. Navyše, takto hodnotené dieťa môže byť demotivované. Preto som jednoznačne za komplexné slovné hodnotenie prvákov. S novou klasifikáciou prvákov, tak ako káže zákon, som sa nestotožnila,“ uviedla Repová.

„Od druhého ročníka to má svoj význam, ale v prvom ročníku, najmä na polročnom vysvedčení to zmysel nemá. U prvákov by stačilo slovne odstupňovať tri škály ohodnotenia, ktoré by vyjadrovali komplexné zvládnutie učiva v prvom ročníku. Väčšina žiakov

učivo zvládne, podstatne menej ich je na strednom stupni hodnotenia a už výnimočné sú prípady, kedy prvák učivo nezvládne,“ dodala Repová.

Podobný názor zdieľajú aj učiteľky prvákov na cirkevnej ZŠ. „Vlani to bolo oveľa chaotickejšie, lebo tri, či štyri dni pred vysvedčeniami sme sa naraz dozvedeli o známokovaní prvákov. Pohoršení z reformy boli najmä rodičia. Preto som sa vtedy rozhodla hodnotiť prvákov motivačne a všetkým som dala jednotky, aby nestratili chuť učiť sa a pracovať ďalej. Postupom času práve rodičia ocenili známkovanie u prvákov. Ovplyvnila to zrejme možnosť porovnávania učebných výkonov svojho dieťaťa so spolužiakmi a kamarátmi,“ povedala Monika Gorčiová.

„V novom známokovaní mi však najviac chýba päťstupňová klasifikácia. Ako keby tam chýbala tá dvojka, chválibežné výsledky. Dať známku veľmi dobrý a potom až dobrý na vysvedčení je pre prváka veľmi prísne. Určite však neznámkujem prvákov na hodinách. Je oveľa lepšie dať mu slovnú pochvalu, alebo tú včeličku,



či usmiate slniečko do zošita. Má z toho oveľa viac, než keby som tam niečo napísala. Deti tak oveľa lepšie chápu, že pracovali dobre. Nový systém hodnotenia deťom takmer nič nehovorí o tom, či sú lepšie alebo horšie. Známkovú klasifikáciu skôr vítajú rodičia kvôli akémusi vlastnému porovnávaniu výsledkov svojho dieťaťa,“ doplnila učiteľka prvákov Terézia Bučková.

Eduard Fašung
Foto: autor

Prvý polrok v Základnej škole Kataríny Brúderovej

Čas beží úžasným tempom. Len prednedávnom školský rok začal a už bilancujeme výsledky prvého polroka. V pamäti máme ešte pohľad na našich nultákov a prvákov v deň slávnostného otvorenia školského roka. Ich bojzlivé oči, plné obáv z toho, čo ich čaká pre nich v novom, školskom prostredí. Dnes sú z nich odvážni školáci, ktorí robia svojimi študijnými výsledkami radosť nielen rodičom, ale aj nám učiteľom. Mnohé z abecedy alebo čísel prestalo byť pre nich tajomstvom, tak ako pre žiakov vyšších ročníkov učivo primerané ich veku a schopnostiam. O tom, že sa s ním popasovali veľmi úspešne svedčí skutočnosť, že prvý polrok školského roka zvládlo výborne 119 žiakov, čo je takmer polovica všetkých žiakov (45,27%). Ako to však už v živote chodí, nie všetci žnú úspech. Nie všetkým žiakom sa v škole darí podľa ich predstáv, prípadne podľa predstáv ich rodičov. Potešiteľné je, že počet zaostávajúcich žiakov v porovnaní v minulom školskom rokom mierne klesol. V prvom polroku tohto školského roka ich bolo 33 (12,54%), z nich päť žiakov neprospeľo z jedného a viac predmetov. Veríme, že zvýšenou usilovnosťou sa im podarí do konca školského roka neuspokojivé známky opraviť, aby na letné prázdniny neodchádzali s ťaživými myšlienkami, že podstatnú časť prázdnin budú musieť venovať príprave na augustovú opravnú skúšku. Celkový študijný priemer na 1. stupni ZŠ bol v prvom polroku školského roka 1,06, na 2. stupni 1,86. Najlepšie študijné výsledky dosiahli žiaci nultého a prvého ročníka (študijný priemer 1,00), a druhého a tretieho ročníka (1,04 a 1,05). Študijné priemery ostatných ročníkov sa pohybovali v rozmedzí od 1,21 (štvrtý ročník) po 2,07 a 2,08 (siedmy a ôsmy ročník).

Škola udelila

v prvom polroku celkom 57 výchovných opatrení. S uspokojením konštatujeme, že takmer tri štvrtiny z nich boli pochvaly triednych učiteľov a riaditeľa školy. Neuspokojuje nás, že v porovnaní s minulým školským rokom stúpol počet napomenutí a pokarhaní (11 napomenutí a pokarhaní od triedneho učiteľa a 4 pokarhaní od riaditeľa školy). Siedmim žiakom bola znížená známka zo správania (šiestim žiakom na druhý stupeň a jednému žiakovi na tretí

stupeň). Pedagogická rada venovala tejto skutočnosti veľkú pozornosť a pre tretie a štvrté klasifikačné obdobie prijala opatrenia, ktoré by mali výrazne ovplyvniť počet závažnejších priestupkov v rozpore so školským poriadkom.

Dochádzka na vyučovanie

Problémom, s ktorým sa pasuje nielen naša škola je dochádzka žiakov na vyučovanie. Aj keď celkový počet vymeškaných hodín (10.144 hodín, priemer na žiaka 38,57 hodín) nie je dôvodom na prijímanie mimoriadnych opatrení na zníženie ich počtu, pedagogická rada analyzovala príčiny vymeškávania žiakov na vyučovaní. Hlavným dôvodom absencie žiakov na vyučovaní bola choroba, ďalším „vážne rodinné dôvody“. Rodič môže žiaka ospravedlniť z vyučovania najviac na tri dni. Mal by si však dôkladne zväžiť, či všetky dôvody, ktoré väčšinou v ospravedlnení neuvedie sú také vážne, aby žiak v škole chýbal. Je nepochybné, že mu to komplikuje prípravu na vyučovanie a bezproblémové zvládnutie nového učiva. Preto by mal toto svoje právo využívať naozaj výnimočne a len vo vážnych rodinných situáciách, prípadne pri krátkodobých zdravotných problémoch žiaka, ktorých opakovanie je však treba riešiť s lekárom.

Olympiády a súťaže

Žiaci školy v prvom polroku školského roka dosiahli niekoľko veľmi dobrých umiestnení na predmetových olympiádach a v športových súťažiach. Žiačka 9. triedy Lucia Bacigalová sa umiestnila na 6. mieste v obvodnom kole Olympiády zo slovenského jazyka a literatúry, žiačka 9. triedy Michaela Kočišová na 6. mieste v obvodnom kole Olympiády v anglickom jazyku, žiačka 5. triedy Adriana Kevešová na 2. mieste a žiačka 9. triedy Sylvia Matulová na 5. mieste v obvodnom kole Matematickej olympiády. Každému obvodnému kolu predchádzalo školské kolo predmetovej olympiády. Škola sa zúčastnila testovania žiakov zo slovenského jazyka a literatúry, matematiky a všeobecných študijných predpokladov v rámci projektu KOMPARO. Výsledkami žiakov sa zaradila medzi 25 percent najúspešnejších škôl v rámci Slovenska. Výborné výsledky dosiahli žiaci školy v športových súťažiach.



Zvíťazili v brannom preteku „O pohár komisie školstva a športu“ MÚ Bratislava - Rača a vo vybijanej žiakov 3. a 4. ročníka ZŠ JURAVA-CUP, obsadili dve druhé miesta v konkurencii družstiev z celej Bratislavy v minihádzanárskej lige žiakov 1. - 4. ročníka základnej školy v rámci projektu „Za duševné zdravie“ a tretie miesto na turnaji vo florbale základných škôl v Spoločnom školskom obvode MČ Bratislava - Rača a Bratislava - Vajnory.

Záujmová činnosť žiakov

Škola v prvom polroku školského roka žila nielen výchovno-vzdelávacími a športovými aktivitami. Veľký dôraz venovala realizácii akcií a podujatí zameraných na záujmovú činnosť žiakov. Popri bohatej ponuke krúžkovej činnosti zorganizovala škola pre žiakov nultého až šiesteho ročníka návštevy miestnej knižnice, pre žiakov nultého až piateho ročníka a 7. triedu divadelné predstavenia, pre žiakov 2. stupňa výlet do Prahy, pre deti v školskom klube detí kurz korčuľovania, pre všetkých žiakov tvorivé dielne, recitačnú súťaž a výchovný program Zneužívanie moci, pre 5. triedu v spolupráci s Centrom pedagogicko-psychologického poradenstva a prevencie na Hubeného ul. 25 v Bratislave projekt Triedna a jej piatáci a v spolupráci s Políciou SR projekt Správaj sa normálne. Veľkú obľubu si medzi žiakmi získali podujatia Šarkaniáda, Tekvicafest, Ekoprogram Daphné, Vianočná akadémia. Pre predškôľakov škola zorganizovala Deň otvorených dverí pre predškôľakov a ich rodičov.

Vstúpili sme do druhého polroku školského roka 2009/2010. Veríme, že sa škole podarí zrealizovať všetky plánované úlohy a splniť stanovené ciele. Že naši deviataci úspešne zvládnu úskalia prijímacieho konania na stredné školy a výchovné a študijné výsledky žiakov budú ešte lepšie.

PaedDr. Jozef Bratina,
riaditeľ ZŠ s MŠ Kataríny Brúderovej



Mali sme **karneval**

V materskom centre Lienočke sa 7. februára diali zvláštne veci. Postupne sa tam začali zbierať rozprávkové postavičky - zvieratká, princezná, skrátka - malí i veľkí v najrôznejšom prestrojení. Bolo to preto, že sa konal Lienočkovský karneval. Deti zaregistrovala čarodejníca Zuzka s veľkým klobúkom a potom už mohli vojsť do jednej z miestností plnej zábavy.

V prvej deťom dotvárala masky naša šikovná Mirka, ktorá maľovala nádherné výtvy na tvár. V druhej sa na nich tešili veselý šašo Alenka so šašicou Dankou, pretože mali pre ne pripravený bohatý program. Prvým bodom bolo predstavenie masiek detí. Najprv sme si pozreli všetky princezná, víly, baletky, morské panny a iné pôvabné dievčatká, hneď potom nasledovali silní rytieri, akční hrdinovia, levy, skrátka, predviedli sa nám chlapci. Nakoniec sme privítali aj našich najmenších - najmladšie detičky, ktoré slávil svoj prvý karneval.

Nasledovalo predstavenie rodičov. Tí, ktorí prišli v maskách, sa zoradili, pretože deti sa mali rozhodnúť, ktorá maska je najkrajšia. Vyhrala myška Minnie, ktorá si odniesla peknú odmenu. No šancu dostali aj rodičia, ktorí prišli v „civile“. Z veľkého kufra, ktorý priniesli naši šašovia, si mohli dobrovoľníci vybrať rôzne oblečenie, čačky mačky, jednoducho čokoľvek na vytvorenie masky priamo na mieste. Aj ich potom hodnotili detičky. Najviac sa ich postavilo k princeznej so škraboškou s pávimi perami. Všetkým odvážnym rodičom ďakujeme a dúfame, že budúci rok vás príde v maskách ešte viac!

No zábava sa tu ešte vôbec nekončila. Na deti čakala bohatá tombola, v ktorej si každé odnieslo peknú cenu. No a kým šašovia žrebovali čísla, mohli sa zabaviť aj pri stole s tvorivými dielňami, ktoré pripravila Martina a vytvorili si peknú škrabošku. Deťom sa táto aktivita veľmi páčila, chlapci aj dievčatká, veľkí i malí so sústredení lepili konfety, trblietky, flitre,



pierka, lesklé fólie a pod ich šikovnými ručičkami vznikali nádherné diela. Tie, ktoré si deti neodniesli domov, skrášlia našu nástenku v herni.

Po tombole sa šašica presunula do nášho „ateliéru“, kde sa s ňou mohli deti odfotografovať. Vznikli nezabudnuteľné snímky, ktoré nám túto akciu budú ešte dlho pripomínať. Ostatné deti sa zabávali so šašom na diskotéke. Všetci tancovali a smiali sa, až kým... neprišiel čas ísť pomaly domov a spokojne zaspáť. Deťom sa isto snívali krásne sničky, možno aj o kamarátoch v maskách.

Chceme sa poďakovať firme Xtreme4,



ktorá nám zadarmo zabezpečila ozvučenie a všetkým mamičkám, ktoré pri tejto akcii pomohli - na karnevale sa zúčastnilo 65 detí s rodičmi, pričom v organizačnom tíme bolo 5 mamičiek. Vďaka ich snahe a šikovnosti bol tento karneval opäť o niečo lepší ako po minulé roky. Dúfame, že táto tendencia bude stále pokračovať. Ďakujeme aj všetkým mamičkám a babkám, ktoré sa predviedli svojimi výbornými koláčikmi a všetkým našim priaznivcom za pozitívne ohlasy a podporu.

Katarína Hanzelová
Foto: Zuzana Ganóczyová,
Marián Hanzel



Radi by sme sa touto cestou poďakovali mamičkám Alenke a Lucke z MC Lienočka (známym ako princezná Fiona a Šípková Ruženka) za pomoc a vytvorenie dobrej nálady pri realizácii Mikuláša na ľade. Rozprávkové kostýmy boli zapožičané od miestnej požičovne historických kostýmov na Roľníckej ulici - Kadernický salón Linda. Ďakujeme!



MC Lienočka organizuje:**Veľká jarná burza****13. marca 2010 (sobota)****od 9:00 do 14:00 hodiny**

organizuje veľkú burzu

jarného detského oblečenia

vo Farskom klube Titusa Zemana

(žltá budova vedľa kostola).

Bude sa predávať oblečenie pre deti do veľkosti 138, hračky a rôzne doplnky pre našich drobčov.

Zber šatstva na predaj**12. marca 2010 (piatok)****od 17.00 do 18.30 hodiny.**

Tovar prineste do Farského klubu.

Predávajúci platí organizačný poplatok 2 eur a 20 % zo zisku.

Môžete priniesť aj veci na darovanie, ktoré poputujú na charitu.

Prevzatie nepredaných vecí a peňazí za predaný tovar si vyzdvihnete**13. marca (v sobotu) o 17.30 hodine.**Viac na: www.mclienocka.skE-mail: hanzelovak@hotmail.com

Mobil: 0903 822 123

**Vďaka spoločnosti SIEMENS a súťaži o najlepšie hodový koláč****Nový suchý bazén**

V Materskom centre detičky rady chodia do herne, pretože im ponúkame niečo, čo doma nemajú - môžu sa tu do sýtosti vyvíjať vo farebných guľôčkach. Mali sme však menší problém s bazénom - nafukovacie bazény sa nám časom prederavili a na molitanový nemalo naše centrum dostatok peňazí. náš sen sa nám, napokon, splnil vďaka tomu, že firma Siemens podporila náš projekt a poskytla nám finančnú dotáciu vo výške 330 eur. Ostatné peniaze sme získali vďaka Mestskej časti Bratislava - Vajnory a všetkým návštevníkom hodov, ktorí si kúpili koláč počas súťaže o najlepšie hodový koláč. Všetkým v mene detí, ktoré majú z bazéna obrovskú radosť, ďakujeme!

Foto: Zuzana Petříková

Kto je kto v MC Lienočka**DNES Dana Šmidová****V čom spočíva tvoja činnosť?**

- V materskom centre pomáham pri organizovaní akcií. Som rada, že aj ja môžem prispieť svojimi nápadiami.

Koľko máš detí a ako sa volajú?

- Mám dve deti, dcéru Nikolku, ktorá má 3,5 roka a syna Alanka, ktorý bude mať v marci 1,5 roka.

Aké je tvoje povolanie?

- Vyštudovala som Strednú priemyselnú školu stavebnú a v tomto odbore pracujem už 11 rokov. Pracujem ako administratívna pracovníčka v stavebninách a momentálne som už 3,5 roka na materskej dovolenke.

Čo ťa viedlo angažovať sa?

- V podstate to bola dcéra Nikolka. Vlni sa nám ju nepodarilo umiestniť do škôlky a deti v jej veku potrebujú mať pri sebe rovesníkov. Je to živé a učenia chtivé dieťa a rozvrh aktív v materskom centre nám ponúka na každý deň nejakú činnosť, zábavu a sebarealizáciu, aj keď nie je vždy možné pravidelne sa zúčastniť.

Čo ti to prináša?

- Mám radosť z toho, že si každý deň s dcérou plánujeme naše aktivity a robíme si spoločný plán. Keďže Alanko je ešte malý, aby o tom rozhodoval, musí sa nám prispôbiť. No vidím aj na ňom, ako mu to prospieva a aké robí pokroky. Navštevujeme Hudobnú školu YAMAHA a vždy, keď počuje pesničky, ktoré si tam púšťame, veľmi sa poteší a volá nás tancovať. Som rada, že ste prišli s nápadom zriadenia Škôlky. Tu sa aspoň deti naučia spolunažívaniu,

rešpektovať jeden druhého a podeliť sa o hračky. Je to pre mňa dobrá skúsenosť, aspoň viem, čo nás čaká, keď pôjdu moje deti do škôlky. Na Šikovných ručičkách vždy tvoríme zaujímavé veci. Často ma to inšpiruje, vrátim sa v spomienkach do mojich školských čias a potom sa doma realizujem. Samozrejme, že aj ja som si v programe našla pre seba niečo na odreagovanie. Pri druhej gravidite som navštevovala kurz pre tehotné a som rada, že v tom Mirka pokračuje (Tanec pre ženy). Takisto sa mi páčili tvorivé dielne pre rodičov, pri ktorých som si úžasne oddýchla a prišla na iné myšlienky. Myslím si, že je to aj príprava na nástup do zamestnania po materskej dovolenke. Najmä zariadenie sa do spoločnosti a aj príprava na zvládanie ďalšej práce navyše pre mamičky.

Aký je tvoj najkrajší zážitok z centra?

- Keď vidím na tváričkách detí úsmev, nadšenie a rozžiarené oči. Najdôležitejšie je, že sú deti spokojné a šťastné.

Zažila si aj niečo negatívne?

- Zatiaľ som sa nestrela s negatívnymi ohlasmi. A aj keby som sa s takým niečím stretla, určite si rada vypočujem aj kritiku, pretože je vždy čo vylepšovať a mňa to poháňa vpred, aby som sa zlepšovala.

Aké máš plány do budúcnosti?

- Postupom času by som aj ja chcela rozšíriť moje pôsobenie v MC pri iných aktivitách a to ostatné už príde samo.

Ďakujem za rozhovor.

Zhovárala sa Katarína Hanzelová

Kultúrne podujatia

■ **8. 3. 2010 - pondelok**

Oslava MDŽ

Čas konania: 15.00 h

Miesto konania: Senior klub Vajnory

Organizátor: MČ Bratislava - Vajnory,

Senior klub Vajnory

■ **11. 3. 2010 - štvrtok**

Slávnostné uvítanie detí do života

Čas konania: 15.00 h

Miesto konania: obášna sieň MÚ Vajnory

Organizátor: MČ Bratislava - Vajnory

■ **13. 3. 2010 - sobota**

Tvorivé dielne pre deti

Čas konania: 10.00 - 14.00 h

Miesto konania: Galéria TYPO&ARS

Organizátor: Združenie detí a umenie

Kontakt: 0903/477 074

■ **13. 3. 2010 - sobota**

Veľká jarná burza šatstva

Čas konania: 9.00 - 14.00

Miesto konania: Farský klub T. Zemana

Organizátor: MC Lienocka

Kontakt: 0903/822 123, www.mclienocka.sk

■ **27. 3. 2010 - sobota**

Tvorivé dielne pre deti

Čas konania: 10.00 - 14.00 h

Miesto konania: Galéria TYPO&ARS

Organizátor: Združenie detí a umenie

Kontakt: 0903/477 074

■ **28. 3. 2010 - nedeľa**

Kvetná nedeľa - Lésola

Čas konania: 15.00 h

Miesto konania: KZ Baničova

Organizátor: MČ Bratislava - Vajnory

■ **30. 3. 2010 - utorok**

Stretnutie učiteľov so starostom MČ

Čas konania: 14.00 h

Miesto konania: KZ Baničova

Organizátor: MČ Bratislava - Vajnory

■ **31. 3. 2010 - streda**

Pietna spomienka

- 65. výročie oslobodenia Bratislavy

položenie kytice pri pamätníku

Čas konania: 17.00 h

Miesto konania:

Park pod lipami pri pamätníku

Organizátor: MČ Bratislava - Vajnory

■ **Pondelok až piatok (celý mesiac)**

Marec - Mesiac knihy, Burza vyraďených kníh

Čas konania: 14.00 - 18.00 h

Miesto konania: Knižnica, Šaldova 2

Organizátor: MČ Bratislava - Vajnory

Zmena programu vyhradená!

Blahoželáme

■ **Dňa 13. 3. 2010** sa dožíva 85 rokov naša dlhoročná členka klubu, **Jožka Sadloňová**, ktorá bola pokladníčkou a členkou revíznej komisie. Patrí jej vďaka za aktívnu prácu, ktorú v prospech klubu vykonávala.

■ **Dňa 28. 3. 2010** sa dožíva 65 rokov **Milan Leška**, ktorý je mladším členom klubu. Je ochotný pomáhať pri rôznych činnostiach klubu.

Pri týchto krásnych životných jubileách prajeme oslávencom veľa pevného zdravia, šťastia a mnoho ďalších rokov plných radosti a nehy božej lásky.

Členovia Senior klubu

Jubilanti

70 rokov

Jozefa Marhavá

75 rokov

Jozef Gécz

Nadežda Tahyová

80 rokov

Eduard Novák

85 rokov

Terézia Zemanová

86 rokov

Jozef Benko

Alžbeta Valčeková

Mária Žišková

**Pravé šťastie je v našich rukách.
Nasledje za dobrým životom
ako tieň za predmetom.**

N. L. Tolstoj



Lúpež vo vajnorskej pobočke banky

Polícia vyšetrujú lúpežné prepadnutie pobočky banky na ulici Pod Lipami vo Vajnoroch, ku ktorému došlo 11. februára. Krátko po ôsmej hodine dopoludnia vošiel do pobočky banky neznámy ozbrojený páchatel' a žiadal od pracovníčky finančnú hotovosť. Pracovníčka mu v obave o svoj život a zdravie vydala finančnú hotovosť. Následne páchatel' odišiel na neznáme miesto. Počas lúpeže k zraneniu osôb neprišlo. Muž (na snímke priemyselnej kamery) bol vo veku približne 30 rokov, asi 180 cm vysoký. Oblečený mal zelenú maskáčovú bundu s kapucňou, na kapucni kožušinu, čierne nohavice s fajkou a biele tenisky. V rukách držal predmet pripomínajúci čiernu krátku guľovú zbraň. Informácie o páchatel'ovi možno oznámiť na bezplatné telefónne číslo 158.

**Čas je tvoj kapitál:
musíš ho vedieť využiť.
Starata času je skazou života.**

B. Kafka

Právna poradňa



**Odpovedá
Mgr. Natália
Svrčková,
advokátka**

Predaj, kúpa, darovanie nehnuteľností - spisovanie a overovanie zmlúv advokátmi

Od septembra 2009 platí novela katastrálneho zákona, na ktorej základe môžu advokáti overovať zmluvy o kúpe, predaji, darovaní nehnuteľností, ktoré sami spísali svojim klientov.

Výhody takto spísanej zmluvy sú:

1. klient ušetrí poplatky za overenie podpisov u notára/obecnom úrade;
2. skraca sa lehota na zápis na katastri z 30 dní na 20 dní;

3. klient nemusí chodiť osobne na kataster podávať zmluvy, advokát, ktorý má zaručený elektronický podpis, podá zmluvy na kataster iba zaslaním e-mailu;

4. znižuje sa poplatok o 50 percent, t.j. súčasťou novely sú aj príslušné zmeny zákona č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch. Za návrh na začatie konania o povolení vkladu práva k nehnuteľnosti sa bude platiť správny poplatok 66 €, v prípade elektronického podania 33 €. V prípade žiadosti o urýchlené rozhodnutie o vklade do 15 dní bude poplatok 265,50 €, v prípade elektronického podania 130 €.

Nabudúce: Dedenie

OSEMSMEROVKA

Tajničku uverejníme v budúcom čísle.

Ak máte záujem, vylúštenie tajničky osemsmierovky môžete poslať na adresu: Vajnorské novinky, MÚ Vajnory, Roľnícka 109, 831 07 Bratislava alebo na e-mail: redakcia@vajnory.sk. Vyžrebovaného výhercu odmeníme tričkom s logom Vajnor. **Veľa šťastia a zábavy vám želá redakcia VN!**



ATLAS, BALETKA, BARĽA, BARMAN, BRADA, DOSKA, KAJAK, KALAMITA, KALINA, KAMERA, KANÁL, KANAPA, KANVA, KAPELA, KAPUŠTA, KAPOR, KARAMEL, KARAVÁNA, KATAR, KLOKAN, KOALA, KOBRA, KOLIBA, KOLIKA, KOPOV, KORZO, KRAVA, KRTKO, LANKO, LEBKA, LIBELA, LITVA, MÁRNICA, MATADOR, MATRIKA, MESTO, METLA, MORAVA, MOPIAK, NITRA, OPEPETA, PALETA, PALICA, PANDA, PANEL, PASTA, POLENO, PONORKA, PORADA, PFACKA, PRAVIDLO, RAMENO, REBRO, ROHOŤA, ROHAI O, SAI TO, SAIFU, SIAN, SIKKO, SKI AD, SLOVENSKO, STOKA, STRAKA, TALIÁN, TRAKY, VATRA.

RIEŠENIE OSEMSMEROVKY

z č. 1/2010

- Môžeš mi povedať, kedy začína život?
Môj odporca tvrdí, že narodením.
- Ja si myslím, že už počatím.
Čo ty na to?
- Nuž ja si myslím, že ...
Tajnička: ...život začína, keď žena s deťmi odíde k svokre.

Z pera

Ruženy Šípošovej

je neskoro

hrávala som sa
na kozmonautov
a prírodovedcov
a nie
na matku a dieťa

lásku som nehľadala
ale maľovala
na zadnú stranu
svojich zreničiek

perom som
stále vstupovala
do tej istej rieky

a dnes už
nemôžem dospieť

som na to príliš

stará

nezmar

predpokladáš
že hltavo pijem
z kohútich stôp
a na retiazke pod blúzkou
nosím motýlie vajčička

že túžim byť len
nádobou v horúcom náručí
a rozčítene hlcem očami
liahnutie žubrienok

možno sa mýlia
ikry aj mlieč

možno som nezmar

v izbe ktorá zatvorila oči
sa potichu rozmnožujem

delením



Vzácná muchotrávka

Táto vzácna muchotrávka, ktorú vidíte na snímke, rastie na Moravode (Šúrsky kanál). Ide o **muchotrávku šiškovitú** (*Amanita strobiliformis* (Paul.) Bertillon), ktorá je chránená. Preto upozorňujem všetkých, ktorí chodia na Moravod, aby ju neničili, nekopali do nej. Najmä upozorňujem tých, ktorí chodia autami na rybník Lysý, že kolesami áut ničia nielen podhubie tejto vzácnnej muchotrávky, ale aj iných jedlých húb. Jej ničenie sa trestá vysokou finančnou pokutou. Viem, že mladí ľudia Vajnorské novinky nečítajú, a preto apelujem na starších, ak majú v rodine rybára, aby ho na túto skutočnosť upozornili!

Edita Jaslovská

Oznámenie o zápise detí do materskej školy na školský rok 2010/2011

V zmysle § 59 zákona 245/2008 Z.z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon) a § 3 ods. 2 vyhlášky Ministerstva školstva SR č. 306/2008 Z.z. o materskej škole sa zápis detí do materskej školy pri Základnej škole s materskou školou Kataríny Brúderovej, Osloboditeľská 1, 831 07 Bratislava - Vajnory sa uskutoční v termíne od 1. do 31. marca 2010.

Žiadosť o prijatie dieťaťa do MŠ je možné podávať zástupkyňi riaditeľa školy pre MŠ priebežne počas celého mesiaca. Po 31. 3. 2010 podať prihlášku dieťaťa nebude možné.

Pri zápise predloží zákonný zástupca dieťaťa občiansky preukaz a žiadosť o prijatie dieťaťa do MŠ. Povinnou súčasťou žiadosti (je prístupná na webovej stránke školy www.zsosloboditelska1.stranka.info, je potvrdenie detského lekára o zdravotnom stave dieťaťa. Bez potvrdenia o zdravotnom stave dieťaťa nebude žiadosť pri zápise akceptovaná.

Prednostne budú do MŠ prijaté deti, ktoré dovŕšili piaty rok veku, deti s odloženou povinnou školskou dochádzkou a deti s dodatočne odloženou povinnou školskou dochádzkou. Podrobnejšie podmienky umiestňovania a prijímania detí do materskej školy upravuje VZN Mestskej časti Bratislava - Vajnory č. 3/2005.

Písomné rozhodnutie o prijatí alebo neprijatí dieťaťa do materskej školy v súlade s § 5 ods. 3 písm. a) zákona č. 596/2003 Z.z. o štátnej správe v školstve a školskej samospráve a § 49 ods. 2 zákona č. 71/1967 Zb. o správnom konaní (správny poriadok) a o zmene a doplnení niektorých zákonov, vydá riaditeľ školy najneskôr do 30. apríla 2010.

Bližšie informácie rodičom k zápisu podá v pracovných dňoch v čase od 6.30 hod. do 17.00 hod. zástupkyňa riaditeľa školy pre MŠ Alena Srnová, tel. č. 0907 404 866.

PaedDr. Jozef Bratina
riaditeľ ZŠ s MŠ
Kataríny Brúderovej

Vďaka za misie

V mene všetkých veriacich, starostu a samosprávy MČ Vajnory úprimne a srdečne ďakujeme za ľudové misie, za úžasné dni plné milosti, ktoré sa konali v januári v našej farnosti, najmä nášmu duchovnému otcovi Petrovi, a všetkým, ktorí sa pričínili, či už výzdobou kostola, jeho vstupu, starostou o misionárov a inou prácou, aby boli aj pekné a dôstojné. Boli dňami nadmerného pôsobenia Svätého Ducha, dňami pokoja a lásky.

Ešte raz vyslovujeme Pán Boh odmeň!
Redakcia Vajnorských noviniek

STÁLE V PREVÁDZKE

Krajčírsky salón JEANE MODE

Pondelok až piatok

od 14.00 do 18.00 h,
Šaldova 2, Bratislava - Vajnory

Poskytujeme tieto služby:

Zákazkové šitie, úprava odevov,
predaj látok z krajín EÚ a Dubaja

■ ZBERNÝ DVOR

26. 3. 2010 bude opätovne otvorený zber na biologický odpad v priestoroch hospodárskej správy Ul. Alviano 8 (Pizzeria).

Otváracie hodiny:

Piatok: 13.00 - 19.00 hodiny
Sobota: 8.00 - 16.00 hodiny

■ Elektroinštalácie, bleskozvody, prípojky, prípojky NN, kabeláž

(prekábľovanie starých rozvodov).
Poruchy riešime do 24 hodín.

FIRMA: Energy Team,
Roľnícka 215, Bratislava - Vajnory
Mobilné číslo: 0904 466 149

■ NÁKLADNÁ DOPRAVA

Odvoz odpadu, dovoz stavebného materiálu - štrk, piesok, zemina.

Mobilné číslo: 0903/250 664
www.four4in.sk/auto

■ Prenajmem 1-izbový, zariadený byt

na Východnom (Rendezi).
Mobilné číslo: 0911/881 389

Vajnorská samospráva predloží odpočet z činnosti za rok 2009 a plány na rok 2010

**Verejný odpočet úloh
Miestneho úradu
Bratislava - Vajnory
za rok 2009 sa uskutoční**

**17. marca 2010
o 18.00 hodine**

v Kultúrnom stredisku
na Baničovej ulici.

Súčasne budú prezentované hlavné zámery mestskej časti Vajnory v roku 2010. Súčasťou odpočtu i plánovaných úloh bude verejná diskusia.

Každý občan Vajnora, ktorého zaujíma súčasnosť i budúcnosť obce je srdečne vítaný.

Ján Mrva, starosta

Kaderníctvo SIDKA

ponúka nové služby

MASÁŽE

- ✓ klasickú a reflexnú masáž
- ✓ masáž lávovými kameňmi
- ✓ bankovanie

MANIKÚRU

A NECHTOVÝ DIZAJN

OBJEDNÁVANIE

Masáže	0908 743 097
Manikúra	0907 148 112
Kaderníctvo	0903 419 244

Kde? Roľnícka 25, BA - Vajnory

Srdečne vás pozývame!



Vajnorské novinky

E-mail: redakcia@vajnory.sk

Internetová adresa:

www.vajnory.sk

- mesačník obyvateľov Mestskej časti Bratislava - Vajnory. Vydáva Mestská časť Bratislava - Vajnory. **Redakcia:** MÚ Vajnory, Roľnícka 109, 831 07 Bratislava. **Redakčná rada:** podpredseda Ing. Mário Schwab, členovia: Mgr. Juraj Lauko, PhD., Soňa Molnárová a Katarína Pokrivčáková. **Šéfredaktor:** Mgr. Eduard Fašung. **Jazyková redaktorka:** Edita Jaslovská. **Dtp a tlač:** Vydavateľské družstvo Lúč, Kozičova 2, 841 10 Bratislava. **Inzeráty:** redakcia@vajnory.sk. 02/48 22 44 24. Vydavateľ nezodpovedá za obsah inzerátov. Nepredajné! **Náklad:** 2 200 výtlačkov. Redakcia nevracia nevyžiadané rukopisy a fotografie. Za obsah jednotlivých príspevkov zodpovedajú autori. Názory autorov a redakcie nemusia byť totožné. **Registračné číslo:** EV 3049109.

Končári
1. miesto



Starostov team
2. miesto



Gumkáči
3. miesto



Vítazný pohár si odniesli Končári



Vajnorský ľadový pohár

V našej mestskej časti sa prvý raz po 44 rokoch uskutočnil 1. ročník hokejového turnaja pod názvom „Turnaj o Vajnorský ľadový pohár“. Na turnaj sa nám prihlásilo až 8 mužstiev po 8 hráčov: Končári, Káčeri, Gumkáči, Neskorý zber, Sršni, Cyklisti, Starostov team a Športovci.

Na naše počudovanie - ani o divákov sme nemali núdzu. Našich súťažiacich prišlo povzbudzovať množstvo Vajnorákov. Po dobrom výkone si súťažiaci pochutili na guláši z miestneho bufetu. Až do konca zápasov hrala v areáli dobrá hudba DJ Štefana a medzi všetkými hráčmi panovala výborná nálada. Počas prestávok nám opisoval svoje zážitky z hokejových turnajov pred 44 rokov náš známy Vajnorák - pán Vojtech Grebečí. Rozhodcami boli Dalibor Grebečí a Jozef Debnár.

Turnaj sa začal už v skorých ranných hodinách zápasmi skupiny A (Káčeri, Končári, Gumkáči a Neskorý zber) a pokračoval popoludňajšími zápasmi skupiny B (Sršni, Cyklisti, Starostov team a Športovci). Do semifinále sa nakoniec prebojovali 4 mužstvá: Končári, Cyklisti, Starostov team a Gumkáči. Nasledovne o tretie miesto bojovali Gumkáči s Cyklistami. Zápas sa skončil s výsledkom (5:4) pre Gumkáčov. Finálový zápas o Vajnorský ľadový pohár sme všetci sledovali s napätím - medzi Končármi a Starostovým teamom, ktorý sa skončil s výsledkom (11:3) pre Končárov. Vajnorský ľadový pohár si odniesol team Končárov. Takže pre tohtoročnú sezónu máme potešujúcu správu - ĽADOVÝ POHÁR NÁM OSTAL VO VAJNOROCH!

Na záver by som chcela veľmi pekne poďakovať nielen všetkým súťažiacim, ktorí sa na našom prvom ročníku turnaja o Vajnorský ľadový pohár zúčastnili, ale aj našim technickým pracovníkom, ktorí sa po celý čas perfektne starali o ľad. Všetci súťažiaci nám predviedli vynikajúce výsledky a už teraz sa tešíme - čo nám predvedú nabudúce!

Monika Debnárová

PREHĽAD VÝSLEDKOV V SKUPINÁCH:

Skupina A

1. 8,30 -8,55	Káčeri - Končári	2:7
2. 8,55 -9,20	Gumkáči - Káčeri	6:3
3. 9,50 -10,15	Končári - Neskorý Zber	3:2
4. 10,15 -10,40	Končári -Gumkáči	8:4
5. 11,10 -11,35	Káčeri - Neskorý Zber	5:4
6. 11,35 - 12,00	Neskorý Zber - Gumkáči	5:7

Skupina B

7. 12,30 -12,55	StarostaTeam - Sršni	7:3
8. 12,55 -13,20	Sršni - Cyklisti	4:15
9. 13,50 -14,15	StarostaTeam - Športovci	10:4
10. 14,15 -14,40	tarosta Team - Cyklisti	4:3
11. 15,10 - 15,35	Športovci - Sršni	8:3
12. 15,35 -16,00	Športovci - Cyklisti	5:12

Semifinále

13. 16,30 - 16,55	Končári - Cyklisti	13:3
14. 16,55 -17,20	StarostaTeam -Gumkáči	5:4

Finále

15. 17,50 - 18,15	Cyklisti - Gumkáči	4:5
16. 18,15 - 18,40	Končári - StarostaTeam	11:3

VYHLÁSENIE VÝSLEDKOV:

- 1. miesto:** Team Končárov, pod vedením kapitána Jožka Kukučku
- 2. miesto:** Team Starostu, pod vedením kapitána Jána Mrvu, starostu MČ BA - Vajnory
- 3. miesto:** Team Gumkáčov, pod vedením kapitána Matúša Bednára

Reklamnými partnermi podujatia boli:

Nay elektrodom, Coca - Cola HBC Slovakia a Bufet na ľadovej ploche.

Veľmi pekne ďakujeme pani Debnárovej, za výbornú spoluprácu počas celej sezóny, čo sme chodili hrať ľadový hokej k vám. Rovnako aj pánom, ktorí chystali ľad a kolektívu na miestnom úrade. Držíme päsťe, aby sa vám naďalej darilo a veríme, že sa v budúcej sezóne stretneme znova.

Za náš kolektív praje Peter Brunovský

AKCIA

Ponuka platí
od 24. 2. do 9. 3. 2010.



€1,85
€1³⁵
-27%

Ryža guľatozrnná
1 kg
V ponuke tiež Ryža vo varných
vreckách, 960 g, so zľavou 27 %



€0,49
€0³⁹
-20%

Rajec
prírodná jemne sýtená
voda, 1,5 l
1l = €0,26



€0,69
€0⁴⁵
-34%

**Ideál Tarhoňa
bezvaječná**
400 g
1 kg = €1,13



-34% na všetky Ideál
bezvaječné cestoviny

A NAVYŠE
10
CLUBCARD
bodov

Raciol
repkový olej, 1 l

€1,79
€1²⁵
-30%



Zbierajte body s **Clubcard** a ušetríte pri každom nákupe.



Pomáhame vám šetriť
každý deň

S nami ušetríte

TESCO
supermarket
Čierna Voda